



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 159-400, 359-500

A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 11.

bb 1. megkezdtek a levegőszennyező források megszüntetését  
- szénacsuzda ezer lakóépületben

i ni/sk szb zs

1964. március 11.

a fővárosi tanács határozata alapján egy évvel ezelőtt lépett életbe a levegő tisztaságának biztosításáról szóló rendelet. a közegészségügyi szempontból nagyfontosságú rendelet végrehajtásáról készített jelentés szerint a köjál és a kerületi tanácsok egészségügyi osztályainak bevonásával elkészült a levegőszennyező források nyilvántartása, amely mintegy 450 szennyező góc részletes leírását tartalmazza. a „Levegőtérkép...”, amely az 525 négyzetkilométer kiterjedésű főváros legrejtettebb zugában található szennyező forrást is feltárta, nagy segítséget nyújt a levegőtisztasági rendelet végrehajtásához. ennek alapján kezdtek meg a különleges szennyező hatású források felszámolását. megszüntették például az egészséget súlyosan károsító két legkellemetlenebb porforrást, az ásványórló vállalat meder utcai telepét angyalföldön, és magtódi uti telepét kőbányán. megszüntették az egyesült vegyiművek 4. kerületi telepét is, s határozat született a szabadkai uti komposzt-telep felszámolására. a rákoskereszturi haboltó üzem, amelynek kellemetlen szaga időnként az egész környéket elárasztotta, légtisztító berendezéssel látta el. más üzemeknél - például a budapesti vegyiműveknél, a kőbányai kerámiagyárnál - olyan új gyártási technológiák bevezetését szorgalmazzák, amelyek megszüntetik, illetve a legkisebb mértékűre csökkentik a szennyeződést. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága egyébként felkérte az illetékes szakminisztereket, hogy a felügyeletük alá tartozó szerveket utasítsák a levegőt szennyező források fokozatos megszüntetésére.

a lakóterületeken is hatásos intézkedésekkel igyekeznek biztosítani a levegő tisztaságát. a háztartási fűtéstől származó füst és korom csökkentésére a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága megszervezte a kazánfűtők rendszeres oktatását és vizsgáztatását. laboratóriumot is létesített a helyes tüzelési technika vizsgálatára. a tüzelőanyag lerakása közben felszálló szénport is „megfogják”: a házkezelési szervek eddig körülbelül ezer lakóépületben szereltek fel szénacsuzdát. a köjál 50 000 példányban füzetet adott ki, amely kályhák, kandallók helyes használatát ismerteti, s hasonló tájékoztatót készített a központi fűtésű, az olajtüzelésű és más fűtőberendezések kezelői számára. /mti/

// tartalmazza

-.-

- 1 -

bb 2, dokumentumfilm a nemzeti színház épületéről  
1964. március 11.  
1 s/gk szb fm

a magyar filmgyártó vállalat dokumentumfilm-studiójának munkatársai színes filmen örökölték meg a nemzeti színház lebontásra kerülő épületét, amelyben az idei évadban tartják az utolsó előadásokat.

az operatőrök filmszalagra veszik majd az 1872-75-ben épült színház nézőterét, előcsarnokát, öltözőit, színpadát. a forgatást a hónap második felében kezdik meg, az elmúlt héten azonban már előzetes felvételeket készítettek a színház környékén. /mti/

--

bb 3. salátával, új karalábéval, hegyes zöldpaprikával megindult a „primőr-szezon”,

1 cs/tné szb ká  
1964. március 11.

az idei hosszú, sokáig hideg és többnyire borult téli időszak alatt – főleg a kevés napsütés miatt – nehezen indultak, lassan fejlődtek a primőrök a budapesti termelészövetkezetek üvegházaiban, hollandi ágyaiban. csupán a legutóbbi hetekben kezdtek szállítani a legkorábbi hajtított zöldségfélét a csemegeüzletekbe, vásárcsarnokokba. az idei primőrédényt a 17. kerületi micsurin nyitotta meg, amely eddig kerekén 10 000 fej salátát és több mint 1000 darab hegyes, erős zöldpaprikát adott át a kereskedelemnek. az ugyancsak 17. kerületi kossuth 3000 darabos újkaralábé szállítmányával örvendeztette meg a primőrök kedvelőit, most pedig itt is „átváltottak”, a salátára. tervek szerint a következő hetekben és husvételre 15 000 fej salátát visznek piacra. ugyanezen időszakban a 12. kerületi rozsmaring termelészövetkezet kertészei legalább 25 000 fej salátát értékesítenek.

a budapest határában gazdálkodó kertész-szövetkezetek többmillió palántát nevelnek melegágyakban és az üvegházakban, hogy a meleg, igazán tavaszias idő beköszöntével a többnyire öntözött szabadföldi területeikre is kiterjeszthessék a primőrzöldségtermesztést. /mti/

--

bb 4. ötlábu borju lápafőn  
1964. március 11.  
vid ká/sk szb

tolna megyében, a lápafői aranykalász termelészövetkezet tehenészetében ötlábu borju látott napvilágot. az ötödik láb az ujszülött borju háti részén, a lapockák között nőtt ki, s állatorvosi vélemény szerint, később operációval eltávolítható. az ötlábu borju jól érzi magát, kitűnő az étvágya és szépen fejlődik. /mti/

--

bb 5. március 31-én kezdődik a 7. országos ifjúsági kamarazene fesztivál székesfehérvárott

1 ol/tm szb fm  
1964. március 11.

március 31 - április 2 között székesfehérvárott rendezik meg a 7. országos ifjúsági kamarazene fesztivált. a seregszemlék az ország szakiskoláinak hat körzete egy-egy órás műsorral vesz részt, és külön egyórás műsort adnak a fővárosi zeneiskola szervezet növendékei is. /mti/

--

bb 6. magyar és osztrák népi együttesek cserelátogatásai a határmenti megyékben

1 áe/sk szb fm  
1964. március 11.

a magyar-osztrák kapcsolatok egyik új színterét a művészeti együttesek kölcsönös vendégszereplése, találkozója a határmenti magyar illetve osztrák városokban, falvakban. a következő hetekben 12 magyar együttes utazik ausztriába. többek között a soproni liszt ferenc táncgyűttes, a szombathelyi máv haladás és a jurisics művelődési ház együttese, a zalaegerszegi zala együttes, a kapuvári népi együttes, a győri zeneművészeti szakiskola hallgatói és más öntevékeny művészeti csoportok mutatkoznak be az osztrák közönségnek. viszonzásként ugyancsak 12 osztrák csoportot látnak vendégül dunántúli városaink. baden bei wien, wiesbaden, hainfeld, lutzmannsburg, lödzing, bad-vöslau művészegyütteseknek műsora nyújt izelítőt a magyar közönségnek az osztrák népi dal- és tánc kulturából. /mti/

--

bb 7. kétszáz gyümölcs termett a három méter magas rinyatamási citromfán

vid/ká/tr/m

1964. március 11.

a somogy megyei Lábodi állami gazdaság rinyatamási vadászházának halljában álló 25 esztendő, három méter magas terebélyes citromfa bőséges terméssel hálálta meg a gondoskodást, az idén több mint kétszáz, libatozás nagyságu citromot szedtek le róla és még mindig 15-20 aransárga színű termés díszlik az olajzöld lombok között. /mti/

...-

bb 8. gyékényszatyrokban mutatkozik be a tápéi zöldség bécsben

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

az április 16-tól október 11-ig tartó bécsi nemzetközi gyümölcs, zöldség és virágkiállításra csongrád megyéből 17 termelészövetkezet és kertészeti vállalat nevezett. sikerre számítanak a szatymazi béce és a ruzsai napsugár termelészövetkezet gazdái, akik félkilós őszibarackokat küldenek majd az osztrák fővárosba. a szegvári gorkij tsz messze földön híres mézédés dinnyéit kóstoltatja majd meg a kiállítás szakembereivel.

a szövetkezetek ötletes módon a helyi népművészeti alkotásokat felhasználva teszik színesebbé, dekoratívabbá bemutatóikat. a tápéi tisztatáj termelészövetkezet, amely 13 fajta kertészeti termékkel szerepel bécsben, izléses kivitelű gyékényszatyrokban helyezi el a karalábét, a káposztát, a paradicsomot, ezenkívül gyékényszőnyegekkel tapétázzák ki a tápéi árukat bemutató sarkot. jellegzetes népi és iparművészeti termékekben, majolika vázákban díszlenek majd a hőmezővásárhelyi óriás szegfűk, a szegvári gorkij tsz pedig népi hímzésekkel teszi látványosabbá cseresznye és meggy bemutatóját. /mti/

...-

bb 9. március 23-án felvételi vizsga a bartók béla zeneművészeti szakiskolában

1 ol/tm/m/fm

1964. március 11.

a bartók béla zeneművészeti szakiskolában március 23-án tartják a felvételi vizsgákat. a fővárosi zeneiskola szervezet hallgatói közül mintegy 130-an jelentkeztek - zömmel a hegedű-, a zongora-, a cselló- és a fuvós-tanszakra. /mti/

...-

8,20/m

- 4 -

bb 10. ujjászületik a szegedi textilművek

vid/lk/m/ki

1964. március 11.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi telepén, a textilművekben még az idén megkezdni működését az 1200 automatagépes szövőde, ennek fonaellátására pedig az új fonoda.

a gyár fejlesztésére szolgáló csaknem félmilliárdos összeg egy részéből a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően újjáalakítják a meglévő fonodát, hogy továbbra is kielégítse a vele együttműködő szövő-, illetve kötszőgyárak növekvő igényeit. a régi fonoda termelését nagymértékben növelik anélkül, hogy erre a célra új üzemszert építenének. a nagy fonócsarnokban az előkészítő műveket, a kártolót, előfonót, stb. úgy korszerűsítik, illetve olyan modern gépeket szerelnek fel, hogy kisebb területen jóval többet termeljenek, mint azelőtt. ehhez a világ legjobb szovjet, német, angol és egyéb gyártmányú gépeit válogatják össze.

már működnek az angol nyújtógépek, amelyeknek nyújtási sebessége, teljesítménye hatszorosan meghaladja a kicserélt gépekét. az ugyancsak angol előfonógépek a korábbi félkilós helyett két és félkilós csévéket készítenek, percenként ezerkétszáz orsófodulattal. az óriáscsévék előnye, hogy a cserélésükkel eltöltött munka lényegesen csökken. ezeken a gépeken mágneses tisztítók, pillanatleállító szerkezetek, illetve hosszúságmérő órák vannak. ez utóbbiak szabályozzák a fonál előre beállított pontos méretét. a fonál egyenletes vastagságát elektronikus műszerrel mérik.

a minőséget javítják a kártolókra felszerelt úgynevezett fátýolprések, amelyek összezúzzák és kiszórják a gépből a fátýolszerűen távozó gyapot szennyeződését, s így az nem kerül bele a fonalba.

a gépátcsoportosítással felszabaduló területen háromezernyolcszáz orsót magába foglaló szovjet gépcsoporttal bővítik a végterméket előállító gyűrűsfonodát. a régebbi gyűrűsfonókat is korszerűsítik. ezeket úgy alakítják át, hogy alkalmasak legyenek az ötszörösére növelt előfonalcsévék befogadására.

a nagyarányú rekonstrukciót még nem fejezték be, az eredmények azonban máris mutatkoznak a termelés növekedésében és a minőség javulásában. /mti/

...-

bb 11. rózsanevelő bányászok

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

tatabánya kertvárosban a bányászcsaládok könyvtárában majd mindennütt megtalálható a rózsákról írt mezőgazdasági szakkönyv. a már 700 házból álló városrészben ugyanis alig van olyan kert, ahol nyaranként ne virítana rózsza. /folyt.köv./

8,27/m

- 5 -

bb 7. kétszáz gyümölcs termett a három méter magas rinyatamási citromfán

vid/ká/tr/m

1964. március 11.

a somogy megyei Lábodi állami gazdaság rinyatamási vadászházának halljában álló 25 esztendő, három méter magas terebélyes citromfa bőséges terméssel hálálta meg a gondoskodást. az idén több mint kétszáz, libatozás nagyságu citromot szedtek le róla és még mindig 15-20 aransárga színű termés diszlik az olajzöld lombok között. /mti/

---

bb 8. gyékényszatyrokban mutatkozik be a tápéi zöldség bécsben

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

az április 16-tól október 11-ig tartó bécsi nemzetközi gyümölcs, zöldség és virágkiállításra csongrád megyéből 17 termelészövetkezet és kertészeti vállalat nevezett. sikerre számítanak a szatymazi béke és a ruzsai napsugár termelészövetkezet gazdái, akik félkilós őszibarackokat küldenek majd az osztrák fővárosba. a szegvári gorkij tsz messze földön híres mézédés dinnyéit kóstoltatja majd meg a kiállítás szakembereivel.

a szövetkezetek ötletes módon a helyi népművészeti alkotásokat felhasználva teszik színesebbé, dekoratívabbá bemutatóikat. a tápéi tiszatáj termelészövetkezet, amely 13 fajta kertészeti termékkel szerepel bécsben, izléses kivitelű gyékényszatyrokban helyezi el a karalábét, a káposztát, a paradicsomot. ezenkívül gyékényszőnyegeket tapétázzák ki a tápéi árukat bemutató sarkot. jellegzetes népi és iparművészeti termékekben, majolika vázákban díszlenek majd a hőmezővásárhelyi óriás szegfűk, a szegvári gorkij tsz pedig népi hímzésekkel teszi látványosabbá cseresznye és meggy bemutatóját. /mti/

---

bb 9. március 23-án felvételi vizsga a bartók béla zeneművészeti szakiskolában

1 ol/tm/m/fm

1964. március 11.

a bartók béla zeneművészeti szakiskolában március 23-án tartják a felvételi vizsgákat. a fővárosi zeneközpont hallgatói közül mintegy 130-an jelentkeztek - zömmel a hegedű-, a zongora-, a cselló- és a fuvós-tanszakra. /mti/

---

8,20/m

- 4 -

bb 10. ujjászületik a szegedi textilművek

vid/lk/m/ki

1964. március 11.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi telepén, a textilművekben még az idén megkezdte működését az 1200 automatagépes szövőde, ennek fonaellátására pedig az új fonoda.

a gyár fejlesztésére szolgáló csaknem félmilliárdos összeg egy részéből a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően újraelakítják a meglévő fonodát, hogy továbbra is kielégíthesse a vele együttműködő szövő-, illetve kötszőgyárak növekvő igényeit. a régi fonoda termelését nagymértékben növelik anélkül, hogy erre a célra új üzemrészt építenének. a nagy fonócsarnokban az előkészítő műveket, a kártolót, előfonót, stb. úgy korszerűsítik, illetve olyan modern gépeket szerelnek fel, hogy kisebb területen jóval többet termeljenek, mint azelőtt. ehhez a világ legjobb szovjet, német, angol és egyéb gyártmányú gépeit válogatják össze.

már működnek az angol nyújtógépek, amelyeknek nyújtási sebessége, teljesítménye hatszorosan meghaladja a kicserélt gépekét. az ugyancsak angol előfonógépek a korábbi félkilós helyett két és félkilós csévét készítenek, percenként ezerkétszáz orsófordulattal. az óriáscsévék előnye, hogy a cserélésükkel eltöltött munka lényegesen csökken. ezeken a gépeken mágneses tisztítók, pillanatleállító szerkezetek, illetve hosszúságmérő órák vannak. ez utóbbiak szabályozzák a fonál előre beállított pontos méretét. a fonál egyenletes vastagságát elektronikus műszerrel mérik.

a minőséget javítják a kártolókra felszerelt ugynevezett fátyolpresek, amelyek összezúzzák és kiszórják a gépből a fátyolszerűen távozó gyapot szennyeződését, s így az nem kerül bele a fonalba.

a gépátcsoportosítással felszabaduló területen háromezernyolcszáz orsót magába foglaló szovjet gépcsoporttal bővítik a végterméket előállító gyűrűsfonodát. a régebbi gyűrűsfonókat is korszerűsítik. ezeket úgy alakítják át, hogy alkalmasak legyenek az ötszörösére növelt előfonalcsévék befogadására.

a nagyarányú rekonstrukciót még nem fejezték be, az eredmények azonban máris mutatkoznak a termelés növekedésében és a minőség javulásában. /mti/

---

bb 11. rózsanevelő bányászok

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

tatabánya kertvárosban a bányászcsaládok könyvtárában majd mindegyütt megtalálható a rózsákról írt mezőgazdasági szakkönyv. a már 700 házból álló városrészben ugyanis alig van olyan kert, ahol nyaranként ne virítana rózsza. /folyt.köv./

8,27/m

- 5 -

bb 11. /rózsanevelő ... 1. folyt./ m

valósággal szenvedélyévé vált itt a bányászoknak a rózsanevelés. bár még nincs itt a tavasz, máris nagy a „rózsaláz”, kertvárosban a hazafias népfrent területi bizottságának kezdeményezésére ugyan is rózsza kiállítást rendeznek a nyáron és most gyűjtik a nevezéseket. a kiállítás látogatói előtt nyitva állnak majd a résztvevők kertjei is. a legkülönlegesebb, legpompásabb rózsakert ormos imre bányászé, aki az ország minden tájáról gyűjtötte az alanyokat és jelenleg 100 fajta rózsát nevel. kertjében június közepétől november végéig nyílnak a szivárvány minden színében játszó pompás virágok. /mti/

---

bb 12. színházi központok a veszprém megyei tsz-községekben

1964. március 11.

vid/tf/j/m/fm

veszprém megyének azokban a tsz-községekben, ahol nagyobb művelődési ház működik, ugynevezett színházi központokat létesítenek. alsópáhokon, zánkán és számos más helyen a nemrég épült művelődési házakban rendszerint öt-hat szomszédos község lakói is résztvesznek a színházi előadásokon. alsópáhokra például a napokban 150 zalavári tsz-tag utazott, hogy megtekintse a déryné színház előadását.

a pápai járásban hét színházi körzetet létesítenek, s ezek lesznek a déryné színház központi állomásai. a pápai járás tsz-el 30.000 forintot szavaztak meg kulturális alapjukból a színházi előadások megszervezésére, technikai előkészítésére. /mti/

---

bb 13. feldolgozzák a kemenesaljai kastélyok történetét

1964. március 11.

vid/tf/m/fm

cellődmölkön a járási tanács kezdeményezésére munkacsoport alakult, amely feldolgozza a kemenesaljai kastélyok történetét, megírják többek között az egyházashetyén, jánosházán, kemenesmihályfán, ostffyasszonyfán levő egykori főúri kastélyok múltját és jelenét. az egyházashetyei kastély például jelenleg a község kulturális központja, s itt kapott helyet a napközi óvoda, a körzeti iskola, a tanács és a postahivatal is. a jánosházi erdődy-kastélyban pedig óvoda és helytörténeti múzeum működik. /mti/

---

-6-

8.30/-n

bb 14. szépen fejlődnek a növényevő halak szarvason

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

tavaly nyáron új lakókkal gyarapodtak a szarvasi kísérleti halastavak: kinából gyorsan növő, növényevő halak érkeztek. a fehér amur és a vastaghomloku halfajták kitűnően érzik magukat új környezetükben. jól bírták a hosszantartó kemény telet is, s az érkezéskor alig 2-5 centiméteres halacskák súlya már átlag 12-13 deka, de akad köztük szép számmal 25 dekás példány is. /mti/

---

bb 15. képzőművészeti vándor kiállítások a bácskában

vid/tf/j/m/fm

1964. március 11.

a bajai türr istván múzeum két képzőművészeti kiállítást „vándoroltat”, a bácskában. a 20. század művészeti irányai a magyar képzőművészetben, című bemutatót legutóbb szeremlén rendezték meg. nagy istván festőművész tárlata bácsalmás után most madaras község művelődési otthonában szerepel. /mti/

---

bb 17. a mezőgazdaságot is segíti a dunaujvárosi épületelemgyár

vid/lk/m/ki

1964. március 11.

a dunaujvárosi épületelemgyárban a termelőszövetkezeti istállók építéséhez huszonháromezer tartóoszlopot és szelement rendeltek. az építőelemek gyártását az egyik csarnokban szalagszerűen oldják meg. az összesen 25 millió forint értékű előregyártási munkát a dunaujvárosi épületelemgyár dolgozói június végére befejezik. /mti/

---

bb 18. kulturális seregszemle kőszegen

vid/tf/m/fm

1964. március 11.

fürst sándor emlékére kulturális seregszemlét rendeznek kőszegen. a gazdag műsor március 14-én a jurisics-vár lovagtermében az 1848-as szabadságharc emlékűnnepségével kezdődik. a következő napokban tartják meg a város uttörőcsapatainak és művészeti együttesinek bemutatóját, az olvasómozgalmi és ifjúsági ankétot, a báb-játások, a tánczenekarok és a társastánc csoportok vetélkedőjét. a kulturális seregszemle március 20-án fejeződik be. /mti/

---

●-7-

8.34/-n



bb 16. bolgár szállítószalagokkal korszerűsítik a vtrgy televízió-gyártás technológiáját - magyar gépek a bolgár híradástechnikai alkatrészgyártás automatizálásához

1964. március 11.

1 kf/kf/m/vg

a magyar bolgár híradástechnikai ipar kapcsolata mind szorosabbá válik. mintegy másfél éve kötött a két ország fontos iparága műszaki együttműködési megállapodást, amely elsősorban a híradástechnikai üzemek gyártástechnológiájának korszerűsítését segíti elő.

a magyar híradástechnikai ipar legjobb szakemberei azóta egyebek között a hangszórógyártás, s az alkatrészgyártás tökéletesítésében segítették a bolgár üzemeket. a múlt évben például 5 magyar gyártmányú félautomata berendezést állítottak munkába a bolgár híradástechnikai alkatrészgyárakban. ezenkívül a telefonközpontgyártás fontos alkatrészét, a jelfogót, is magyar berendezésekkel készítik. a pécsi porcelángyárban és a remixben viszont néhány ügyes bolgár gyártmányú célgép működik. az ellenállások porcelán testeit automatikusan válogatják ezek a berendezések századmilliméternyi pontossággal.

az idén tovább bővül a technológiát korszerűsítő berendezések cseréje. híradástechnikai iparunk szállító rendszereket, az alkatrészgyártást könnyítő és gyorsító gépeket kap. az 1. negyedévé végére a székesfehérvári villamossági, televízió- és rádiókészülékek gyára összesen mintegy két kilométer hosszúságú, bolgár gyártmányú konvejtort vár, amelyet a televíziószerelő üzemben szerelnek fel. az ügyes elektromos szállítóberendezés teljesen gépesíti a szerelőben az anyag és a nehéz készülékek mozgatását. az egész szállítórendszert egy központból lehet irányítani, s a szállítódiszpécser gombnyomásra a megfelelő munkahelyen tudja „leadni”, a szükséges anyagot, készüléket. ehhez hasonló konvejtort kap az idén a váci híradástechnikai anyagok gyára, majd később a székesfehérvári üzem rádió szerelője is.

a magyar híradástechnikai ipar, a híradástechnikai gépgyár, ebben az évben 14 különféle gépet szállít a bolgár alkatrészgyártó üzemeknek a kondenzátor és az ellenállásgyártás automatizálásához. ezenkívül kétszáz automatikus fordulatszám-láló berendezést is készítenek a bolgár telefonközpont gyárnak. /mti/

...

-8-

8.40/-n

bb 21. összerakható mezőgazdasági épületek készülnek csepelen

1 sl/tr vm vg

1964. március 11.

a csepel művek egyedi gépgyárában áprilisban megkezdik az összerakható, könnyű vasszerkezetű mezőgazdasági épületek sorozatgyártását. a 24 méter hosszú, 12 méter széles és 3.80 méter magas hullámpalával fedett épületek körülbelül 50 alkatrészből állnak, s egy hét alatt bárhol össze lehet rakni, ha előre elkészítették a beton alapzatot. az összerakott vasszerkezetet utólag kell befalazni. a fal anyagát aszerint választják ki, hogy az épületet terményraktárnak, istállónak, vagy esetleg javítóhelynek akarják-e felhasználni.

a gyár májusban kezdi el a szállítást és az év végéig összesen 300 épület vasszerkezetét adja át az agrotröszt-nek. /mti/

...

bb 19. keresett exportcikk lett a házinyul és a galamb

1 sz/tné vm vg

1964. március 11.

a külföldi vendéglők étlapjain sűrűn szerepel a nyul- és a galambpecsenye. olaszországban, belgiumban, franciaországban és több más nyugat-európai országban a galamb és a házinyul sokkal kedveltebb, mint a disznóhús, nemcsak azért, mert ízletesebb, hanem azért is, mert nem hizlal. a kedvező exportlehetőségeket felismerve, a terimpex külkereskedelmi vállalat már évekkal ezelőtt felhívta a parasztság figyelmét a nyul és galambtenyésztésre s az ezzel járó kereseti lehetőségre. elsősorban a háztáji gazdaságokban vannak kedvező feltételei a tenyésztésnek. a terimpex oly módon is segítőségükre siet a gazdáknak, hogy tenyészállatot importál külföldről.

a terimpex-nek tavaly már sikerült nagyobb mennyiségű vágott, tisztított nyulat és galambot is exportálni. ez évre a szövét 500 tonna nyul átadását ajánlotta fel, ami körülbelül 200.000 darabot jelent. a növekvő kereslet miatt azonban a külkereskedelem ennél jóval többet igényel és kérte a felvásárló vállalatot, illetve a tenyésztéssel foglalkozó gazdákat, hogy a tervezettnél legalább 100 tonnával több vágottnyulat adjanak át. a tenyésztők tájékoztatására most egy utmutató kiadását készíti elő a külkereskedelmi vállalat. /mti/

...

8-45/-n

-y-

bb 20. vegyi üzemek a „sürgős,” Listán - mit tartalmaz a vegyipar  
intézkedési terve

1 szf/tm vm vg

1964. március 11.

a második ötéves terv utolsóelőtti, döntő évében a gyorsított ütemű fejlesztésre kiemelt vegyipar különösen gondos intézkedési tervet dolgozott ki, termelési, műszaki és beruházási feladatok végrehajtására.

egyik legfontosabb ágában, az alumínium-iparban a bauxit-termelés minél gyorsabb fejlesztésére van szükség, ezért intézkedtek a halimbai kettős üzemben úgy javítsák a gépi rakodás arányát, hogy a bánya termelése az év végére elérhesse a 250.000 tonnát. feladatuk tüzték ki, hogy a tavalyelőtt üzembe helyezett, évről-évre nagyobb teljesítő képességű székesfehérvári új présmű az év végére kapacitásának már 85 százalékát kihasználhassa. a kőolajipar automatizálása az ugynevezett segédgázolajkutakat és más műszaki intézkedéseket is tesz, hogy terven felül 35.000 tonna olajat termelhesse. a propán-butángáz termelésben szintén műszaki intézkedéseket lépnek életbe, hogy 500 tonnával telteljesíthessék az évi előirányzatot. az ideiglenes program legfontosabb feladata, hogy az alföldi távvezetékén év végére megérkezzenek budapestre az alföldi földgáz, egyelőre nem a hajduszaszoboszlói, hanem a szandaszőlősi. ezért a szandaszőlősi kutakat fokozott ütemben helyezik üzembe. ezzel és más hasonló rendelkezésekkel 50.000 köbméter földgázt akarnak adni az évi terven felül. a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának próbaüzemét úgy készítik elő, hogy a második félévben az új üzem már hozzájárulhasson az évi nitrogén műtrágyatermelési terv legalább 30-40 ezer tonnás telteljesítéséhez.

a gyógyszeripar profilrendezést hajt végre az antibiotikum-gyártásban, az állat-takarmányozási b-12 vitamin előállításában, felülvizsgálja tablettázó és drázsírozó kapacitását, hogy összpontosíthassa és bővíthesse a termelést ezekben a gyártási ágakban. exportnövelés intézkedés: meg kell teremteni az ioncserélő gyanták és a kaparék-zsíról előállított ugynevezett hosszú szénláncú zsíralkohol exportjának feltételeit.

a gumipar már a jövőbe tekint, s úgy látja, hogy 1965-ben 50 százalékkal több camping-cikket exportálhat nyugatra, ha lesz elég textiltanyaga ilyen nagymennyiségű gumimatrachoz és gumicsónakhoz.

egész sor beruházási intézkedésre is sor kerül. kijelölték azokat az ideiglenes befejezésre tervezett beruházásokat, amelyeket mindenek előtt, sürgősen át kell adni. így mielőbb meg kell nyitni az iszka kettő és a kincses egy mélyszinti bauxitbányát, a kislőd-örög-hegyi bauxitbányát.  
/folyt.köv./

9.17/-n

-10-

bb 20. vegyi üzemek.....1.folyt./vm

részlegesen üzembehelyezendő az ajkai timföldgyár teljes automatizálása, valamint bővítési munkálatainak első része. az inotai alumíniumkohó rekonstrukciója, továbbá a tatabányai alumíniumkohó rekonstrukciójának első része ugyancsak a „sürgős,” listára tartozik. a komáromi kőolajipari vállalat benzinreformáló üzemével, a tiszai vegyikombinát nitrogénműtrágyagyárával, a magyar viscosagyár danulonrost üzemének újabb részlegével, a szegedi gumigyárral, valamint a debreceni biogal gyógyszergyár dextrán és finomvegyszer üzemének részleges üzembehelyezésével együtt./mti/

- . -

bb 23. újabb 37, vámosi-féle hideglevegős szénaszárító berendezést rendeltek a győr megyei termelőségvetkezetek - egymillió hatszáz-ezer liter tej előállításához elegendő többlet fehérje

vid ká tr vm

1964. március 11.

a fejlett állattenyésztéssel rendelkező kisalföldön egyre több gondot okoz és hovatovább gátjává válik a szarvasmarha tenyésztés fejlesztésének a fehérje hiány. mivel a pillangós takarmányok vetésterületének további növelése már korlátozott, csak a korszerűbb szénaszárítási eljárásokkal juthatnak több fehérjéhez a gazdaságok. az elmúlt évben már 12 termelőségvetkezetben üzemeltettek hideglevegős szénaszárító berendezést kitűnő eredménnyel. az így betakarított széna mintegy másfél százalékkal több fehérjét tartalmazott, mint a hagyományosan rendszeresen szárított, a karotin tartalom pedig 50-60 százalékkal emelkedett. a kedvező eredmények híre hamar eljutott a győr megyei közös gazdaságokba és az idén újabb 35 termelőségvetkezet rendelt vámosi féle hideglevegős szénaszárító berendezést. így a lucerna első kaszálásakor már 47 korszerű berendezés működik a megye közös gazdaságaiban. ez azt jelenti, hogy mintegy 1.600.000 liter tej előállításához elegendő többlet fehérjét nyernek.

az új berendezést vásárló közös gazdaságok vezetői, brigádvezetői részére a megyei tanács tanfolyamot rendezett, amelyen ismertették a hideglevegős szénaszárító berendezés szakszerű üzemeltetési módját. maga a feltaláló vámosi Jenő tudományos kutató is tartott előadást a hallgatók részére és filmen mutatta be a korszerű szénabetakarítás minden mozzanatát./mti/

- . -

9.22/-n

-11-

bb 25. az idén befejezik a termelőszövetkezeti majorok villamosítását győr megyében

1964. március 11.

vid/ká/sk/m

győr megye termelőszövetkezeteiben kialakultak már az állattenyésztő majorok, felépültek a közös állomány elhelyezését szolgáló istállók. elmaradtak azonban a járulékos beruházások. az idén mód nyílik az épületek korszerűsítésére, a hiányzó gépek beszerzésére. ebben az évben 36 majorba vezetik be a villanyt, s ezzel győr megyében minden fő- és mellékmajorot villamosítanak. tovább korszerűsítik a majorok vizellátását is. még ebben az évben 5 termelőszövetkezetben állítanak fel hidroglobust, kettőben pedig víztornyot építenek. /mti/

---

bb 26. a népfront segítségével bővítik a falusi könyvtárakat bács megyében

1964. március 11.

vid/j/m/fm

bács megye falusi könyvtárhálózata tervszerűen fejlődik. mind a 108 községben van már kisebb - nagyobb könyvkölcsönző, a falvaknak csaknem a felében pedig - mintegy 50 helyen - függetlenített könyvtáros működik.

a helyi tanácsok ebben az évben a községfejlesztési alapról több ezer forintot költenek a könyvtárhálózat fejlesztésére. a lakosság kérésére sok helyen főleg mezőgazdasági szakkönyveket szereznek be. a soltvadkerti, a szabadszállási és a keleti könyvtárat nemrég átalakították. a dunavecsei járás több községében ugyancsak tervbe vették a könyvtárak bővítését. ezeket a munkákat mindenütt a helyi tanácsok anyagi támogatásával s a népfrontbizottságok segítségével végzik. /mti/

---

bb 27. 14 ország szakembereinek közreműködésével készül a nemzetközi agrártörténeti bibliográfia

1964. március 11.

i ie/m/ká

elkészült a nemzetközi agrártörténeti bibliográfia első kötete a mezőgazdasági múzeumban. hasonló jellegű művet eddig csak hollandiában adtak ki, a sorozat azonban ott is félbeszakadt, s külföldi javaslatra magyarországi vállalta a munka újbóli megindítását. a bibliográfia a világ valamennyi országára kiterjed, s tartalmazza minden tudományos igényű, önálló műként vagy folyóiratban megjelent agrártörténeti munka könyvészeti adatait. a most elkészült, s az akadémiai kiadó gondozásában még az idén megjelenő első kötet az 1960-61-ben megjelent 4000 mű címét sorolja fel. a nemzetközi agrártörténeti bibliográfiát a mezőgazdasági múzeum külföldi szakemberek széleskörű részvételével állítja össze. eddig 14 ország szaktudósai vállalták a közreműködést. /mti/

---

9.30/-n

-12-

*me*

bb 46. kádár jános viszontlátogatása a bolgár párt és kormányküldöttségénél

t bc/tné vm

1964. március 11.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke szerda délelőtti viszontlátogatást tett a todor zivkov vezette bolgár párt és kormányküldöttségénél.

a látogatásnál jelen volt dr. ajtai miklós, az mszmp politikai bizottságának póttagja, az országos tervhivatal elnöke, péter jános külügyminiszter, puja frigyas az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője és erdélyi károly külügyminiszterhelyettes. /mti/

---

bb 22. betonlapokkal bélelik a vízvezető csatornákat a keleti főcsatornánál

vid lk vm ki

1964. március 11.

a keleti főcsatorna nyolcas és tízes fűrtrendszere hajduszoszló kaba, tetőtlen, földes és báránd határában jótermő, löszhátú talajokat hálózza be. a löszhátú talajoknak nagy a vízáteresztő képességük és így az öntözővizek 15-20 százalékát is elisszák, az állandó szivárgások pedig elmocsarasítják a csatornák menti területeket. a szivárgásokat az elmúlt esztendőben bentonittal, pakurával és pernyével próbálták megakadályozni, de nem sok eredménnyel, mert a csatornák egy-két évi használat után ismét „kilyukadtak”, a nyolcas fűrtrendszerben az elmúlt esztendőben előregyártott betonlapokkal kísérleteztek. két méter hosszú, fél méter széles előregyártott lapokkal bélelték ki a vízvezető csatornákat. ez az eljárás költségesebb, de a bélelés évtizedekig eltart. a keleti főcsatorna 24 kilométer hosszú tízes fűrtcsatornájának építését az idén kezdik meg. ezt a csatornát végig betonlapokkal bélelik. így a főöntözési idényben naponta 25.000-30.000 köbméter vizet takarítanak meg. a szivárgásmentes vízvezetéssel több ezer holddal növelhetik az öntözött területet. /mti/

---

bb 34. nyolcszáz társasági klub az országban

i áe/tné vm fm

1964. március 11.

a közösségi kapcsolatok ápolásának népszerű eszköze a társasági klubok gyors ütemben növekvő hálózata. jelenleg az országban több mint 800 klub működik, amelyek a társadalmi élet, a közös szórakozás, művelődés értékes szervezeti keretei. különösen a falvakban gyakoriak az azonos érdeklődésű emberek esti összejövetelei.

/folyt.köv./  
9.33/-n

-13-

*me*

/bb 34. nyolcszáz.....1.folyt./vm

az elmúlt évben több mint száz termelőszövetkezet rendezett be saját anyagi eszközeiből kellemes, barátságos helyiségeket erre a célra, ma már városon és falun egyaránt a művelődési otthonokat mind nagyobb számban veszik igénybe az összekovácsolódott baráti társas munkáskollektívák.

az új igényeket messzemenően figyelembe veszik a népművelés irányító szakemberei is. a művelődésügyi minisztérium ösztönzésére a helyi művelődési intézmények fő feladatuknak tekintik, hogy gazdagítsák a klubok művelődési, szórakoztatási lehetőségeit. az idén a művelődési házak klubjainak berendezésére, illetőleg ezek gyarapítására többszáz ezer forintot költenek. a klubéletet azzal is támogatják, hogy megyénként klubvezető tanfolyamokat szerveznek. így hozzáértő vezetők gondoskodnak majd arról, hogy a társas összejövetelek tartalmas, vonzó, sokféle érdeklődést kielégítő időtöltést nyújtsanak. a kisz maga is száz ifjúsági klubvezetőt képez ki saját tanfolyamán. az oktatáshoz a népművelési intézet dolgozza ki a tananyagot./mt1/

bb 32. az idén 39 új üzlet nyílik szabolcsban

vid lk vm ki

1964. március 11.

mintegy 30 millió forintot költenek az idén a bolti hálózat fejlesztésére és korszerűsítésére szabolcs-szatmár megyében. harminckilenc új üzlet nyílik, ebből 32 a földművelésszövetkezetek kezelésében lesz, vagyis elsősorban a községekben fejlesztik a bolti hálózatot. tovább szélesítik az önkiválasztó rendszert, 19 ilyen jellegű boltot nyitnak./mt1/

bb 35. könyv zala megye középkori vízrajzáról

vid di/gk vm zs

1964. március 11.

a zala megyei tanács gondozásában könyv jelent meg zala megye középkori vízrajzáról. a szerző, az időközben elhunyt hoflud József egyetemi tanár, megállapításai szerint 130 nagyobb vízforrás, ér, patak és folyó szerepelt az ország rész középkori térképén. a folyók vize 200 malom lapátjait forgatta. az utókorra csak egy malom maradt, amelyet zalaegerszeg határában most tataroznak./mt1/

9.40/-n

-14-

bb 28. bevált a szalagrendszerű gépjavitás - 142 traktorral többet javítottak ki a baranyai gépállomásokon

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

baranya megye gépállomásai és gépjavitó állomásai a múlt év végén áttértek a szalagrendszerű traktorjavításra, amely jelenleg a legkorszerűbb javítási módszer.

a szalagrendszerű gépjavitás feltételeinek megteremtésére a földművelésügyi minisztérium állomásonként 500-550 ezer forintot biztosított. ebből az összegből korszerű, gépesített szervizeket és fedett mosókat létesítettek, ahol télen is lehet dolgozni. a „szalag”-okhoz szükséges berendezéseket, eszközöket a gépállomások maguk készítették el. a motorszerelő kocsik gyártását például a szigetvári gépállomás vállalta. az őszi és a téli folyamán 50 készült el belőlük. a kerekeken gördülő alkatrészhordozó állványokat részben a villányi gépjavitó állomás, részben a többi gépjavitó állomás házilag gyártotta. az állványok a javításban levő traktorral együtt mozognak a „szalag”-on. a szalagrendszer bevezetésével a traktorok javításának folyamatát 10-12 mozzanatra bontották. a szerelőcsarnokon lassan végiggördülő gépen minden „megállóban” csak egy bizonyos javítást, illetve szerelést végeznek el a műhelymunkások, meghatározott idő alatt. ilyen módon rendkívül meggyorsult a javítás. a dolgozóknak nem kell egymást kerülgetniük, nem kell anyag vagy alkatrész után járkálniuk.

a gépállomások megyei igazgatóságán most összegezték a szalagrendszerű gépjavitás első tapasztalatait. kiderült, hogy január elejétől mostanáig - a múlt év azonos időszakához képest - 142 traktorral többet javítottak ki, ugyanakkora alapterületű műhelyekben./mt1/

bb 29. átalakítják a gőzmozdonyok lámpáit

vid/lk/m/ki

1964. március 11.

a szombathelyi bádógos és szerelő ktsz az ország valamennyi vasútigazgatósága részére elvállalta a régi mozdonylámpák átalakítását. a gőzmozdonyok lámpáinak zömében még olaj ég. ezeket most úgy alakítják át, hogy használhatók lesznek villamosenergiára és olajvilágításra is. a ktsz havonta mintegy 200 lámpát alakít át.

/mt1/

9.46/-n

-15-

bb 30. az idén negyven szovjet gyártmányu furómotort kapnak a zalai olajkutatók

vid/lk/m/ki

1964. március 11.

ebben az évben javulnak a zalai olajkutatók technikai feltételei. nagyobb mennyiségű gépkatréz és negyven v2-400-as típusú szovjet gyártmányu furómotor érkezik a zalai olajkutatók részére. ezekkel az elhasznált motorokat cserélik ki, s így biztonságosabb, gyorsabb lesz a kutató munka. ezenkívül egy új furóberendezést is kapnak a zalai olajkutatók. /mti/

...-

bb 31. ismeretlen juhbetegség

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

a debreceni állategészségügyi intézet orvosai a napokban magyarországon eddig nem észlelt juhbetegséggel találkoztak hajdu megyében. az új fajta betegség legjellemzőbb tünete a nehéz légzés és a daganatszerű eldugulás az orrnyílásban. dr. hajdu gusztávnak, az intézet igazgatójának irányításával megkezdtek a szövettani és fertőzéskísérleti kutatásokat a betegség alapos felderítésére. /mti/

...-

bb 33. az ország legjobb ifju sertéshizlalója

vid/ká/sk/m

1964. március 11.

a mezőnéki táncsics termelőszövetkezet sertéstelepén dolgozó méri sándor az ifju sertéshizlalók országos versenyében az első helyet szerezte meg. méri sándor 1963-ban 664 jószágot hizlalt, s általa gondozott falkában az állatok 9-10 hónapos korukban átlag 111 kilogrammos súlyt értek el. a hizlalásnál „saját recept”, szerint készült takarmánykeveréket etetett és minden kilogramm sertéshúst 11,26 forintért állított elő, azaz kilogrammonként két forintot takarított meg a szövetkezetnek. méri sándor a termelőszövetkezettől magas munkaegység részesedést kapott, elnyerte a kisz központi bizottságának versenyzászlaját és 2.000 forint jutalomban részesült. /mti/

...-

9.50/-n

-16-

*Me*

bb 40. több nyugati országban mutatják be művészetüket a kalocsai pingálóasszonyok

vid/tf/j/m/fm

1964. március 11.

a kalocsai népművészeti-háziipari szövetkezet pingálóasszonyai közül az idén ismét többen külföldi „vendégszereplésre”, indulnak, hogy bemutassák a motívumírás, a falfestés ritka szép művészetét. azokba az államokba látogatnak el, amelyek rendszeres vásárlói a gazdagon hímzett kalocsai terítőknél. a pingálóasszonyok munkájának érdekessége, hogy tiszta falra vagy gyolcsra előrajzolás nélkül festik a mintákat. falpingálásnál például 18 szint használnak.

a kalocsai népművész-asszonyok évről-évre több külföldi meghívást kapnak. szvéték antalné népművész jelenleg is bécsben vendégeskedik, tamás andrásné - a tervek szerint - hamarosan braziliába utazik, vén lajosné már másodszor kapott meghívást milánóba. fodor józsefné pedig a tavasszal oslóban és göteborgban mutatja be művészetét. /mti/

...-

bb 41. „vándorló”, könyveskosár erdősmecskén

vid/tf/m/fm

1964. március 11.

a párszáz lakosu erdősmecskén sándor józsef tanító ötletesen megoldotta a falu lakosainak állandó tájékoztatását a legújabb kiadásu könyvekről. egy kosárba 50 különböző témájú könyvet rakott, s azt naponta - kétnaponta továbbítják házról-házra a nyolcadikos tanulók. a „vándorló”, könyveskosár eddig kétszer járt körbe a falut, s a lakosság szívesen vette igénybe a könyvvásárlás újabb lehetőségét. a legnagyobb forgalmat a karácsonyi ünnepeken bonyolították le. /mti/

...-

bb 42. városellátó zöldségkombinát épül szolnokon

vid/ká/tr/m

1964. március 11.

az egyre iparosodó szolnok állandó lakosainak száma csaknem eléri az ötvenezret, emellett a környező községekből és településekből naponta több mint 30.000-en járnak dolgozni a tiszaparti város üzemibe, intézményeibe. a gyarapodó lakosság megfelelő étel- és ellátásáról tervszerűen gondoskodnak. a héki állami gazdaság alcsiszigeti üzemegységében működik a környék egyik legnagyobb kertészete, az idén pedig megépül a szolnoki állami gazdaság városellátó zöldségkombinátja. a tervezet szerint az új beruházásra mintegy három millió forintot fordítanak. /folyt.köv./

9.57/-n

-17-

*Me*

bb 42. /városellátó ... 1. folyt./ m

a palántákat négyezer ablak alatt nevelik majd a zöldegyes területéhez. a hajtatóházzal, palántanevelővel egyidőben épül meg a 200 holdas, korszerű, alagcsöves zöldegyeskertészet. a készülő területek szerint az új zöldegyeskombinát jövőre kapcsolódik be a termelésbe. /mti/

...

bb 43. az esztergomi tanítóképző és a tirnóvi pedagógiai főiskola baráti kapcsolatai

1964. március 11.

i vid/tf/hné/m/fm

az esztergomi tanítóképző - a budapesti bolgár kultúra közreműködésével - baráti kapcsolatokat létesít a tirnóvi pedagógiai főiskolával. az eddigi levélváltások után az esztergomi tanítóképző pedagógusai és hallgatói most részletes beszámolót készítenek életükről és munkájukról, s azt megküldik majd a bulgáriai társintézménynek. tervbe vették a főiskolai tanszékek a párt-, ifjúsági és szakszervezetek közötti együttműködés kialakítását is. /mti/

...

bb 44. rendelkezés készül a felsőoktatási intézmények tanulmányi- és vizsgaszabályzatáról

1964. március 11.

i vt/tné/m/zs

a művelődésügyi minisztériumban elkészült a felsőoktatási intézmények tanulmányi és vizsga szabályzatának tervezete.

az új rendelkezés, amely előreláthatólag ez év őszén lép életbe, egyebek közt rögzíti a tanulmányi időre, a beiratkozásra, más felsőfokú intézménybe való átlépésre, a hallgatók jogaira és kötelességeire, a hiányzásra vonatkozó tudnivalókat, a rendelkezés meghatározza majd a vizsgára bocsátás feltételeit, ismerteti a különböző vizsgafajtákat, foglalkozik a hallgatók feleletének értékelésével, s kitér a tanulmányi átlageredmény megállapításának módjára is.

kidolgozták a hallgatók fegyelmi szabályzatának tervezetét is, amely magában foglalja a fegyelmi vétségek ismérveit, a kiszabható fegyelmi büntetéseket, az eljárás lebonyolítását és a büntetéssel járó következményeket.

a miniszteri rendelkezést az új oktatási év elején kézbe kapják az első évfolyamos hallgatók is. /mti/

...

10.00/-n

-18-

bb 24. felkészülten várják a szaküzletek az amatőr fotósokat

i to/tm vm vg

1964. március 11.

az ofotóért rendelkezésére álló adatok szerint a rendszeresen fényképező amatőr-fotósok száma meghaladja a félmilliót, s a szaküzletek forgalmi adatai arra mutatnak, hogy egyre többen válnak a hobbivévé ennek a szép szórakozásnak. tavaly az ország szaküzleteiben összesen 24372 fényképező és filmfelvevőgépet vettek meg. erre az évre már eddig ennél jóval több gépnek a szállítására kötött szerződést a vállalat. a legkeresettebbek az átlagigényeket kielégítő, 700 forintnál olcsóbb gépek. ezekből hét típus kapható a szaküzletekben, köztük például a pajtás, a ljubityelj, a beirrette, a szmena-6, és a box típusú gépek. az ilyen fajtákból az idén 32.000-et hoznak be. az igényesebb amatőrök számára egyelőre 6.270 közötté több mint 4000 verra és flexaret típusú gép érkezik. a drágább gépekhez 650 csereobjektív is forgalomba kerül. ebben az évben már árusítanak többféle filmfelvevő-gépet is. a már megismert admira-8, a és f, valamint a pentaflex-8 után az idén újdonság lesz az admira-16 és a harmadik nyegyedévben érkező pentaflex-16. örökvakuból 1000 elgatron típusú kerül forgalomba. az eddig árusított b-70-es típus gyártását megszüntették, így nincs mód beszerzésére.

a fotózás terjedésének másik jele a film és a fotopapír forgalmának növekedése. a múlt évi 2,700.000 helyett az idén 3,000.000 tekercs film várja az amatőröket, amelyből körülbelül 50.000 színes lesz. tavaly csak 30.000 tekercs színesfilm került forgalomba. a választék bővítésére és a forte-gyárban folyó rekonstrukciós munkák miatt esetleg fellépő hiány pótlására agfa és dekopan filmet hozunk be. a fotópapírellátás is kielégítőnek ígérkezik, jóllehet a forte nem vállalhata az ofotóért igényeinek teljes kielégítését. a hiányt ferránia és vefota külföldi papírral pótolják. az idén 15.000 négyzetméter színes papír kerül forgalomba, amelyből 10.000-et a forte ad, a többi folfeni nevű külföldi papír lesz. tavaly az összes színespapír nem érte el a tízezer négyzetmétert. /mti/

...

bb 38. tízezer munkanapot dolgoznak az idén a városi strand építésén a salgótarjáni fiatalok

vid tf vm fm

1964. március 11.

salgótarján északi peremén, a festői szépségű gedőc-völgyben másfél éve kezdték meg a városi strandfürdő építését. eddig 7,200.000 forintot költöttek a „fürdőkombinát”, -ra. az építkezés meggyorsítását az idén társadalmi munkával segítik a város fiataljai. a középiskolások és ifjúságok összesen 10.000 napi-csaknem negyedmillió forint értékű - munkát vállaltak. /mti/

...

10.10/-n

-19-

bb 45. faluszépitési verseny - új műkedvelő együttes - garázs-  
építkezés - munkához kezdtek az újjáválasztott népfront-bizott-  
ságok

1964. március 11.

1 vid/d1/hmé/m/zs

munkához kezdtek az újjáválasztott népfront-bizottságok, az év  
végéig terjedő időszak programját általában azokra a javaslatokra,  
kezdeményezésekre építik, amelyek a kongresszus előkészítésének  
időszakában a falugyűléseken és a népfront egyéb rendezvényein,  
összejövetelein hangzottak el.

a dunaujvárosi járásban, mezőfalván megalakították az első mű-  
szaki akció-bizottságot, amelynek tagjai a termelőségvetkezet épi-  
tési és területrendezési munkáinak terveivel bizonyítják majd be-  
segítő-készségüket. adonyban, ahol törpevízmű épül, a népfront tá-  
mogatásával vízhasználati társulást szerveznek és társadalmi mun-  
kában dolgozzák ki az iskola új tornatermék és politechnikai tan-  
műhelyének terveit. ercsiben a népfront-bizottság egyik első tény-  
kedéseként tájmuzeumot alakítanak. a dunaujvárosi járásban egyéb-  
ként faluszépitési versenyt hirdet a népfront a felszabadulás 20.  
évfordulójára. szeretnék, ha minden kiskertben legalább husz új  
tőn nyilna virág a jubileum köszöntésére.

szolnok megyében jászapátiban a népfrontbizottság védnökségé-  
vel parkosítják a főteret társadalmi összefogással. a termelőség-  
vetkezetek tagjai 40.000 forint értékű segítséget adnak az önként  
vállalt feladat megoldásához. alattyanban a választási gyűlésen  
kezdeményezte a lakosság, hogy az iskolában teremtsenek jobb fel-  
tételket a gyakorlati oktatáshoz. a javaslatot a népfront-bizott-  
ság a tanácshoz továbbította, s máris megszületett a döntés: két  
új tanműhelyt építenek a rendelkezésre álló anyagi eszközök átcsop-  
ortosításával.

a győr-sopron megyei iván községben olyan javaslaton dolgozik  
az újjáválasztott népfront-bizottság, hogy a tanácstagi körzeteket  
tegyék érdekeltté a háztáji gazdaságok termékeinek szerződéses ér-  
tékesítésében: az a körzet, amelynek lakói a legtöbb szerződést  
kötik és a legjobb teljesítést érik el, ennek arányában részesed-  
jék a községfejlesztési alap beruházásaiból. kapuvártott gyalogjár-  
da-építés, valamint új postafiók és orvosi lakás terveit készítik  
a mozgalom segítőtársai. undon a pös patak tisztításának fela-  
data foglalkoztatja a népfront-bizottságot, móríhidán pedig azt  
kutattják, hogyan teremthetnének elegendő anyagi alapot az új műve-  
lődési ház felépítéséhez.

a baranya megyei bodán a népfront-bizottságot újjáválasztó gyű-  
lésen elhangzott javaslatok alapján három jelentősebb munka szerepel  
a mozgalom aktivistáinak programjában: két kilométer hosszú járdát  
és új autóbúsgarázst építenek és megalakítják a község művészeti  
együttesét.

/folyt.köv./  
10.15/-n

-20-

bb 45 /faluszépitési ... 1. folyt./ m

a közérdekű feladatok megoldására eddig ötven szakmunkás vállalt-  
ta, hogy két-két napot társadalmi munkában dolgozik az építkezé-  
sen. a garázst csapó lajos építésztechnikus, a népfront-bizottság  
elnöke tervezi, ugyancsak szabadidejében. a művészegyüttes szer-  
vezője és irányítója pedig balázs imre, a népfrontbizottság tit-  
kára. /mti/

...-

bb 36. határidő előtt adják át az ország legnagyobb hűtőházát

1 kf/kf vm vg

1964. március 11.

a sertésvágóhid rekonstrukciója során új hűtőházzal gazda-  
godik a főváros. az ország legnagyobb, s egyben legkorszerűbb ugy-  
nevezett technológiai hűtőháza épül a vágóhídon. a 920 vagonos  
hűtőház nemcsak tárolásra, hanem, modern berendezésével, a hus elő-  
készítésére és feldolgozására is alkalmas lesz. jelentősége, hogy  
budapest hűsszükségletét helyben tudják majd tárolni és ezáltal  
kecskeméten, szegeden, győrött stb. nagy tároló és hűtőtér szabadul  
fel. az új hűtőház pincéjében korszerű pácoló üzemet rendeznek be,  
s a mostani pácolót feldolgozó műhelyekké alakítják át. a tech-  
nológiai hűtőházban napi 15 vagon teljesítményű husdaraboló vonalat  
állítanak munkába. az új üzemrész lehetővé teszi, hogy félsertések  
helyett az árusításra jobban előkészített darabolt husokkal tudják  
majd ellátni az üzleteket.

az új hűtőház fontos feladatot kap budapest ellátásában, ezért  
szükséges a hatalmas éléskamra mielőbbi üzembehelyezése. az építők  
és a szerelők - a 21. számú építőipari vállalat, az április 4. gép-  
gyár, a gyár-és gépszerelő vállalat, valamint 50 különféle alvállal-  
kozó - szocialista szerződésben vállalták, hogy a munkát csaknem  
két hónappal a határidő előtt befejezik, s november 7-re át-  
adják rendelkezésére a hűtőházat. a határidő rövidítés feltételei  
megvannak. az építkezésnek már csak körülbelül a 10 százaléka van  
hátra, s a berendezések szerelésének nagyrésztével is elkészültek.  
/mti/

...-

10.20/-n

-21-

*me*

*me*

bb 37. csökkent a gyenge tsz-ek száma szolnok megyében

vid ká tr vm

1964. március 11.

szolnok megyében széleskörű mozgalom bontakozott ki a gyengébb eredménnyel gazdálkodó termelőszövetkezetek szakmai, szervezeti és gazdasági megerősítésére. mintegy kétszáz szakembert helyeztek ki ezekbe a szövetkezetekbe és egy-egy jó hírű termelőszövetkezet, állami gazdaság is védnökséget vállalt a nehézségekkel küszködő közös gazdaságok felett. az állam ugyanakkor 1963-ban üzemviteli célra, beruházásokra csaknem 100 millió forint támogatást nyújtott a rászoruló szövetkezeteknek. a hatékony támogatás eredményeként az 1964-es gazdasági év kezdetére a gyenge kategóriába tartozó tsz-ek száma 66-~~al~~ csökkent, s egy év alatt 14 millió forinttal mérséklődött a mérleghiány./mti/

- . -

bb 39. sokoldalú népművelési munka szabolicsban

vid tf j vm fm

1964. március 11.

a most elkészült statisztikai adatok szerint az elmúlt évben sokoldalú és eredményes népművelési munkát végeztek szabolicsban. a változatos, érdekes témájú ismeretterjesztő előadásokat összesen 317.000-en hallgatták. 322 szakkörben több mint 7000 tagot foglalkoztattak. a megyében több mint ezer öntevékeny művészegyüttes működött több mint 19.000 taggal, a népszerű szellemi vetélkedőkön pedig 45.000-en vettek részt. több tízezerre tehető azoknak a száma, akik ipari és mezőgazdasági üzemek látogatásán, országjárásokon, muzeumokban és kiállításokon bővítették ismereteiket. egy év alatt több mint 2500 műsoros estet tartottak, - ebből 463-at hivatásos művészek közreműködésével, - s a rendezvényeken 584.000-en vettek részt./mti/

- . -

10.40/-n

-22

bb 47. háromszázötvenezer négyzetméter kertészüveget kapnak a termelőszövetkezetek salgótarjánból

vid/lk/m/ki

1964. március 11.

az év elején kétszázötvenezer négyzetméter kertészüveget igényelt a földművelésügyi minisztérium a salgótarjáni táblauveggyártól. ezt a mennyiséget már február végére legyártották a tarjáni üvegesek, s akkor közölték, hogy az első negyedév végéig újabb százötvenezer négyzetméter kertészüveget tudnának készíteni. a földművelésügyi minisztérium illetékes szervei újabb megrendelésükben még százötvenezer négyzetméter kertészüveg gyártását kérték. a salgótarjáni üveggyártól. a gyár dolgozói vállalták, hogy a hónap végéig legyártják és rendeltetési helyére küldik a pótlólag igényelt százötvenezer négyzetméter kertészüveget is./mti/

- . -

bb 48. a műszaki fejlesztés szerepe gazdaságpolitikánkban - nyers rezső előadása az mszmp politikai akadémiáján

m/cz

1964. március 11.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk nyers rezső előadásának rövidített szövegét. keretet később adunk az anyag csak jelzésre használható.

x x x

nyers rezső bevezetőben a műszaki-technikai haladás jelentőségéről szólt, majd arról beszélt, hogy a műszaki fejlődés hajtóereje a tőkés társadalomban az éles piaci verseny, a konkurrenciastóra. a szocialista társadalomban a sajátos, szocialista hajtóerők lépnek előtérbe. az egyik fő hajtóerő a társadalmi síkon szervezett tudományos kutatás, a másik pedig a folyamatosan növekvő társadalmi szükséglet. a piaci konkurrenciára már csak szűkebben, a tőkésországokkal folytatott külkereskedelem révén érvényesül és hat, de ott aztán nagy erővel. napjainkban egy új hajtóerő is felbukkan, mégpedig a két társadalmi rendszer közötti gazdasági versengés, ami a szocializmusban is, a kapitalizmusban is hat.

hazánk műszaki színvonalát összehasonlítva, a fejlett kapitalista országok színvonalával, azt látjuk, hogy a kapitalista vállalatok egész sora magasabb műszaki szinten van még, mint a hasonló magyar vállalatok. köztudott persze, hogy elmaradásunk a kapitalista múltban keletkezett. de miért nem szűnt meg a színvonal-különbség?

/folyt.köv./  
12.50/-n

-23-

bb 48. /a műszaki ... 1. folyt./ m

a legkézenfekvőbb ok a mérnökök, a technikusok, valamint a szakmunkások átlagos képzettsége és tapasztaltsága közötti - számunkra még hátrányos - különbség. de mélyebb okok után kutatva, úgy tűnik, hozzávehetjük azt, hogy szocialista vállalatainknál „átmosítólag”, hatott a múltban, esetenként még jelenleg is, a biztossági belső piac, és a mindent átvevő külkereskedelem tudata, vagy vélt tudata.

objektíve lassította a műszaki fejlődést az is, hogy a kezdeti években a gazdaság szocializálása volt a központi feladat, át kellett szervezni a gazdaságot, létre kellett hozni a tervgazdálkodás egész mechanizmusát, s ekközben majdnem kizárólag a termelés napi gondjai foglalták le a vezetést és az apparátust. a szocialista társadalom lényegéből folyóan, az iparosítás első szakaszában a lakosság teljes foglalkoztatása került előtérbe. ezek az objektív körülmények.

de korántsem magyaráznak meg mindent az objektív körülmények. a lassu tempóban nagyon nagy szerepe volt annak, hogy 1956. előtt az mdp gazdaságpolitikai koncepciójában sok volt az irrealitás és a szükségesnél kevesebb a tudatos előrelátás.

a közgazdasági dogmatizmusnak is erősen negatív hatása volt a műszaki fejlődésre. ennek jellegzetes tünete volt az a hosszú ideig vallott helytelen tétel, hogy az állóeszközök erkölcsi kopása, avulása csak a kapitalizmusban törvényszerű, a szocializmusban azonban nem létezik. ma már tudjuk és valljuk, hogy a műszaki fejlődés műszaki avulással jár, mint ahogy az árnyék hozzá tartozik a fényhez.

érdekes tünet, hogy 10-12 évvel ezelőtt, amikor elhanyagoltuk a műszaki fejlesztést, aránylag kevés olyanfajta hátrányos következményt tapasztalhattunk, mint egyes termékek eladhatatlansága, készletek túlzott növekedése, minőségi kifogások. mostanában viszont, amikor egyik fő jelszavunk a műszaki fejlesztés, elég gyakoriak az ilyesmit. mi az oka ennek? az egyik fő oka az, hogy a műszaki fejlesztés és a gazdasági következmény között - legalábbis országos méretekben - jelentős fáziskülönbség van. a múltbeli fejlesztés hatását nagyrészt ma érzékeljük, a mai fejlesztés hatását pedig a jövőben. vannak persze, a műszaki fejlesztésnek gyors, sőt azonnal kiaknázható eredményei is. ha sok a negatív tünet, ez arra is mutat, hogy az utóbbi 5-6 évben sem volt még kellően hatékony a műszaki fejlesztés. nem lehetünk megelégedve, gyorsítani kell a haladást.

nyers rezső ezután a fejlesztés népgazdasági és vállalati szinten jelentkező feladataira utalt, majd a műszaki fejlesztés kockázatairól szólott. - a műszaki fejlődés - mondotta - szocialista tervgazdálkodásunkban állandó és folyamatos, de itt sem kockázatmentes a folyamat.  
/folyt.köv./  
13,00/m

- 24 -

/bb 48. a műszaki.....2.folyt./vm

a mi viszonyaink között a kockázat persze, lényegesen kisebb, mint a kapitalizmusban, éppen azért, mert tervgazdálkodást folytatunk. a kockázat fennállását azonban el kell ismernünk, már csak azért is, hogy jogot adjunk a bátor, néha még a me-rész kezdeményezésre is, ha a társadalom érdeke azt kívánja. a másik oldalról persze, elejét kell venni annak is, hogy valaki „ az állam zsebére, „ irreális, vakmerő kockázatokat vállaljon.

különösen sürgetővé teszi Magyarországon a műszaki színvonal gyorsabb emelését: viszonylagos szegénységünk energiahordozókban és természetes nyersanyagokban; a munkaerőtartalékok nagyfokú csökkenése; a külföldi vevők műszaki igényességének növekedése, a hazai piac - a beruházók, a fogyasztók - műszaki igényessége.

az eddigiekből már nyilvánvaló, hogy a műszaki fejlesztés hazánkban olyan sajátos gazdasági csomópontot képez, amelyben gazdaságpolitikai törekvéseink nagy része összefut. ezekből következik, hogy ha elérjük a műszaki színvonal általánosabb és gyorsabb emelését, jelenlegi gazdasági problémáink jó részének megoldása felé közelíthetünk.

nyers rezső ezután műszaki fejlettségünk mai színvonalát elemezte. először a villamos energiával kapcsolatos kérdésekről beszélt.

hazánk villamosenergia-termelése nemcsak lépést tart a fejlődéssel, hanem világviszonylatban is erőteljesen növekszik - mondotta -. 1963-ban hétszer annyit termeltünk, mint 1938-ban, csaknem négyszer annyit, mint 1949-ben. a felhasználás még nagyobb ütemben növekedett, mint a termelés, mert az utóbbi években importálunk is villamos energiát a szovjetunióból és más környező államokból. a villamosenergia-felhasználás növekedési üteme hazánkban gyorsabb, mint az iparilag fejlettebb országokban, de a fogyasztás abszolút színvonalában még mindig jelentősen el vagyunk maradva. az egy lakosra jutó villamosenergia-fogyasztás hazánkban 167 százaléka a jugoszláviainak, de csak 73 százaléka az olaszoknak és mindössze 36 százaléka a német demokratikus köztársaságnak.

a fogyasztói háztartások villamosenergia-fogyasztásának gyors növekedését tükrözi, hogy 1950-ben az ország minden lakosára még csak 15 kilowattóra fogyasztás jutott évente, 1962-ben pedig már több mint négyszerese, évi 68 kilowattóra.

/folyt.köv./

13.10/-n

-25-

/bb 48. a műszaki.....3.folyt./vm

az ipari termelés villamosítása gyorsan fejlődik és a mai színvonal nem lebecsülendő. hazánkban 1950-ben egy ipari dolgozóra 3043 kilowattóra felhasználás jutott, 1962-ben pedig már 5000 kilowattóra. az ipar villamosítási fokában közelebb állunk a fejlett ipari országokhoz, mint az egész ország villamosításában. csehszlovákiában ez a mutató jelenleg 7000, hollandiában 6500 és Angliában 6000 kilowattórás szintet ért el.

a mezőgazdaság összenergia-fogyasztásának 1962-ben 10.3 százalékat tette ki a villamosított energia. a műszaki fejlődés gyorsításának fontos feladata, hogy egyre több villamos energiát állítsunk a gazdaság szolgálatába.

ezután a gépesítésről szólt. a gépesítés fogalmában, mint gyűjtőfogalomban három egyidejű folyamat fonódik össze. az első az állati vonóerőnek a felváltása gépekkel. ez nálunk már meg lehetőségen előrehaladott. a második az emberi munka helyettesítése gépi munkával. e folyamatnak lehet mondani, a kellős közepén vagyunk. a harmadik a gépek helyettesítése nagyobb teljesítményű, korszerűbb gépekkel. ez a folyamat nálunk még lassabb a kelletnél, pedig ez a jövő útja.

az állati vonóerő gépekkel történő helyettesítése az utóbbi években nagyfokú volt, a szocialista termelési viszonyok pedig erőteljes lökést adtak ennek. a lovak száma évről évre csökken, s mind nagyobb teret hódítanak a motoros járművek.

az emberi munkának gépi munkával történő helyettesítése az utóbbi husz esztendőben mindjobban terjed. az ipar gépesítésének fokozódását mutatja, hogy 1938 és 1962 között az iparban dolgozók száma mintegy kétszeresére, az iparban felhasznált villamos motorok pedig hatszorosára emelkedett.

száma  
az állami építőiparban a gépek teljesítménye 1960 és 1963 között 470 000 lóerőről 615 000 lóerőre, tehát 31 százalékkal növekedett. a gépek kihasználtsága azonban nagyon alacsony fokú részben a munkaszervezés hiányosságai, részben pedig az alkalmazott technológia és az adott géppark közötti összhang hiánya miatt. a korszerű, előre gyártott falazatok aránya fokozatosan növekszik, azonban 1963-ban az összépitmények még csak 14 százalékban alkalmazták ezeket.

/folyt.köv./

13.20/-n

-26-

/bb 48. a műszaki.....4.folyt./vm

az előre gyártott panelfödém-felhasználás aránya 32-34 százalék. az építőipar gépesítési fokát ezért indokolt a jövőben az eddiginél gyorsabban emelni.

a mezőgazdaság gépesítésében hatalmas léptekkel haladunk előre. a mezőgazdaság energetikai kapacitása négy év alatt, 1958 és 1962 között 50 százalékkal nőtt és meghaladta a 3 millió lóerőt, gépesítésének foka pedig 68 százalékról 91 százalékra emelkedett. megjegyzendő, hogy ezen belül a traktorok és ígásállatok együttes vonóerő-kapacitása csak kisebb mértékben, 11 százalékkal növekedett. az 500 000 lóerőnek megfelelő traktornövekedéssel párhuzamosan ugyanis a lóállomány mintegy 380 000 lóerővel csökkent. a növénytermelésben a munkagépek állománya gyors ütemben növekszik, de még kissé egyoldaluan. általában csak a fő munkafolyamatok gépesítése halad gyorsan előre, míg a kiegészítő és járulékos munkák gépesítési foka nagyon alacsony.

népgazdaságunkban sok kihasználatlan lehetőségünk van még a termelést kiegészítő folyamatok gépesítésében. különösen az anyagmozgatásban, a szállításban, a rakodásban, azonkívül az ügyvitelben.

az előadó a továbbiakban a meglévő gépállomány korszerűsítéséről beszélt. megállapította, hogy a beruházásokat és a felújításokat az ipar jelentékeny területein nem jól használják még fel a gépállomány összetételének korszerűsítésére, a nagyobb teljesítményű gépek arányának a növelésére.

a jövő fejlődése csakis arra irányulhat, hogy meglévő gépparkunk teljesítményét, korszerűségét gyorsabban növeljük, s rendszeresen kicseréljék az elavult technikát képviselő gépeket. tehát: zöldlámát a korszerű technikának, seprűt az elavultnak, a gazdaságtalannak!

természetesen irreális lenne az olyan célkitűzés, hogy mindenütt csakis a legfejlettebb technikát alkalmazzák. erre nincs meg a lehetőségünk. gyakorlatias célkitűzésünk tehát csakis az lehet, hogy a következő időszakban egyrészt mindenütt vezető szerepet biztosítsunk a legfejlettebb technikának, másrészt a lehető legracionálisabban párosítsuk a legfejlettebb és a kevésbé korszerű technikát képviselő gépeket. iparunkban jelenleg egészségos és erőteljes törekvések mutatkoznak a termékek gyártási szériájának, s ezáltal gazdaságosságának növelésére. különösen a kgst keretében megkezdődött termelési kooperáció nyújt erre kedvező lehetőséget.

/folyt.köv./

13.32/-n

-27-

/bb 48. a műszaki.....5.folyt./vm

az utóbbi időben figyelemre méltó külföldi tapasztalatokat szereztünk arról, hogy a végtermékek jelentős részében kis sorozatban is megszervezhető a korszerű, magas termelékenységgel, gazdaságos termelés. ennek egyik fő eszköze az alkatrészek és szerelési részegységek tipizálása és nagy sorozatu gyártása olyan formában, hogy azok a végtermékek széles skálájába beépíthetők legyenek. a másik fő irány az automaták alkalmazása, a kis sorozatu termelés automatizálásának eszközei a különböző fajta programvezérlésű gépek. a jövő automatikus gyárában minden jel szerint nagy szerepük lesz a numerikusan vezérelt univerzális szerszámgepeknek. indokolt és szükséges, hogy hazánkban is mielőbb alkalmazzuk ezeket.

nyers rezsó ezután a közlekedés és hírközlés gépesítésének színvonaláról szólott. a vasuti vontatás modernizálásában messze elmaradtunk a nyugat-európai színvonaltól, de ugyanugy a szocialista országok egy részétől is. javítani kell a vasuti pályák műszaki állapotán, növelni kell a kétvágányu pályák számát és hosszát, valamint a villamosított vonalakat.

a gépjárműforgalom 1962-ben az 1956 évinek csaknem 2.5-szerese volt már. a gépjárműállomány 1955-1962 között ugyancsak gyors ütemben növekedett.

autóbusz	178.6	százalék
tehergépkocsi	216.4	„
személygépkocsi	526.3	„
egyéb járművek	320.9	„

a továbbiakban a kemizálás jelentőségéről beszélt.

a műszaki fejlődés nemzetközileg is együtt jár a vegyipar előrenyomulásával. nem véletlen, hogy a világ vegyipari termelése az utolsó két évtizedben gyorsabban növekszik, mint az egész világ összes ipari termelése.

a vegyipar fejlődésének középpontjában a kőolaj és földgáz-  
ból kiinduló petrokémiai ipar áll. a petrokémiai eljárással elő-  
állított termékek aránya hazánkban ma még csak 14 százalékát teszi  
ki a vegyipar teljes termelési értékének, de számítások szerint  
1980-ban mintegy 70 százalékra emelkedik.

mütrágyatermelésünk a hazai ipar által termelt két mütrágya-  
fajtából - a nitrogén-és foszformütrágyából - 1938 és 1963 között  
14-szeresére nőtt, az utolsó három év alatt pedig több mint másfél-  
szeresére.  
/folyt.köv./

13.40/-n

-28-

*me*

bb 48. /a műszaki ... 6. folyt./ m

mütrágyafelhasználásunk - felerészben importból - jelenleg egy hektárra számítva egységes hatóanyag alapján, 54 kg, s ez magasabb mint románia, bulgária és jugoszlávia szintje, olaszországgal és lengyelországgal egy színvonalon áll, viszont csehszlovákiaétól, az ndk-tól, ausztriától lényegesen elmarad még. a borsodi vegyikombinátban 1962-ben megkezdődött a nitrogénmütrágyának földgáznyersanyagból való gyártása. ezzel lényegében a hazai szénhidrogén-kémiai ipar alapjait vetettük meg. jelenleg nitrogénmütrágyagyártásunknak már 66 százaléka földgázbázison történik. ennek következtében a mütrágya költsége két év alatt 25 százalékkal csökkent. a tiszai vegyikombinát mütrágyagyárát ugyancsak földgázfelhasználásra építjük. ennél a tervezésnél sikerült a mütrágya- és a műanyaggyártás komplex, valóban kombinátszerű üzem típusát kialakítani.

a növényvédő szerek termelése és felhasználása 1958-1963 között több mint kétszeresére nőtt. a nagy-növekedés ellenére ma még a mezőgazdaság nem használja fel azt a mennyiséget, amelyre termelési kapacitásunk van.

a műanyagok termelése - elsősorban a meglevő kapacitás jobb kihasználásával - 1958-1963 között két és félszeresére nőtt, egy főre számítva pedig 1,6 kg-ra.

a műanyag-felhasználásban magyarországon jobban állunk, mint a termelésben, mert egy lakosra 1962-ben 3,1 kg felhasználás jutott. a termelés mennyiségében mintegy tízéves a lemaradásunk, a felhasználásban pedig 4-5 éves a fejlett országokhoz viszonyítva.

a vegyszál-termelés évi átlagos növekedési üteme hazánkban nem kedvezőtlen, az egy főre jutó müszáltermelés azonban még mindig csak kb. 1/9-e a fejlett vegyiparral bíró országok mennyiségének. a müszálfelhasználásban nemzetközileg már most sem vagyunk elmaradva, mert az összfelhasználásnak 28 százaléka müszál és szintetikus szál, ami jó arány.

vegyiparunkon belül a gyógyszeripar műszaki és gazdasági színvonalát magas. nemcsak az egy főre jutó gyógyszertermelésben, hanem az egy főre jutó gyógyszerexportban is az elsők között vagyunk a világon.

vegyipar fejlesztése előnyös magyarországon és kedvező feltételek vannak. nyersanyagszegénységünk közepette nagyon fontos, hogy nagyrészt hazai nyersanyagok felhasználását igényli.

a népgazdaság fejlesztésére vonatkozóan, az mszmp 8. kongresszusának határozata, huszéves időszakra, a következőket mondja ki:

/folyt.köv./

13.53/-n

-29-

*me*

„az 1961-80-as időszakban a nemzeti jövedelmet négyszeresére emeljük. népgazdaságunk szerkezetét - benne az ipari és mezőgazdasági termelés összetételét - úgy alakítjuk, hogy a termelés növekedési üteme gyors legyen ... az ipari termelést legalább ötszörösére emeljük ... a mezőgazdasági termelést országunk kedvező adottságainak maximális kihasználásával 20 év alatt két-két és félszeresére emeljük... az egy főre jutó fogyasztás 1980-ban magasabb lesz, mint a fejlett tőkésországokban,..

e feladatok megvalósítása minden ágazatban és minden iparágban az eddiginél gyorsabb műszaki fejlődést igényel. túlzás és irreális lenne célul kitűzni azt, hogy minden területen rövid időn belül érjük el a világszínvonalat. - anyagi és szellemi erőinket koncentrálni kell az egész ország szempontjából legdöntőbb területekre, s ezekben részint a világszínvonalat kell elérnünk, részint, ahol már ott vagyunk, ott kell maradnunk.

az előadó részletesen szólt a legfőbb műszaki fejlesztési célokról. az egy főre jutó villamos energia mennyiségét például a jelenlegi évi 800 kilowattóráról 1980-ig célszerű mintegy 4600 kilowattóra előirányozni, emelve az energetikai hatásfokot.

a vaskohászatnak az eddiginél magasabb színvonalon kell kielégítenie a gépipar és az építőipar igényeit.

a gépiparnak továbbra is kétszer gyorsabban kell növekednie, mint az egész iparnak.

a gépipar műszaki fejlesztésén belül egyaránt nagy hangsúlyt kell helyezni a gyártmányfejlesztésre és a gyártásfejlesztésre is. csökkenteni kell a gyártmányok számát, s a kevesebb gyártmányban gyorsítani a konstrukció fejlesztését.

a könnyűipar termelését a hazai szükségletek és a külföldi igények alapján, 1980-ig az 1960. évinek mintegy 3-3,5-szeresére látjuk helyesnek előirányozni. az új gyártmányok fejlesztésének itt nagyobb súlyt kell kapnia a műszaki fejlesztésben. törekedni kell a műanyagok szélesebb körű alkalmazására. a cél, hogy husz éven belül a textilipar felerészben hazai eredetű mesterséges szálakat dolgozzon fel, a butoripar pedig természetes faanyagok helyett zömében farostot és farostlemezt használjon.

/folyt.köv./

14.06/-n

-30-

a mezőgazdasági termelés növelését 1980-ig a jelenleginek 2-2,5-szeresére lehet előirányozni, ugyanakkor nagymértékben fokozni kell a termelés gazdaságosságát és jövedelmezőségét. javítani kell a gyenge termőképességű szikes és savanyu talajokat, a növénytermelésben erőteljesen fokozni kell a műtrágya és növényvédőszer felhasználását, az istállótrágyázást, a nemesített, bőhozamu fajtákat, a talajok mélyművelését és az öntözést. az állattenyésztés fejlesztését főként a tenyészanyag fajtabeli és minőségi összetételének javításával, a korszerűbb takarmányozással, az ipari eredetű keveréktakarmányok széles körű felhasználásával és korszerű hatékony állategészségügyi szolgálat révén érhetjük el. az eddiginél nagyobb ütemben kell fejleszteni a mezőgazdasági termékek korszerű tárolását, szállítóapparátusát és az élelmiszeripar feldolgozó-, csomagolókapacitását.

az állami építőiparban a fő irány a gyáripari rendszerre való fokozatos áttérés, az építőipar korszerű iparosítása.

jelentős mértékben kell műszakilag továbbfejleszteni a közlekedést és a hírközlést. erőteljesebben szükséges növelni a korszerű villamos- és diesel-vontatást, korszerűbb biztosító berendezésekkel kell felszerelni a vonalat és állomásokat. a közúti közlekedés műszaki bázisának erősítése feltételezi az utihálózat, a gépjárműállomány és az üzemanyagszolgáltatás, valamint a gépjárműjavítás erőteljes fejlesztését. a távbeszélő-hálózat teljesítőképességét számottevően fokozni kell.

a műszaki fejlesztés eszközeiről szólva, az előadó elsőként a tudományok erőteljes fejlesztését, a tervszerűbb és szélesebb körű műszaki kutatómunkát említette. apparátusunk erejét felmérve, általános elvként lehet rögzíteni, hogy

- önálló kutatást olyan területen tervezünk, ahol a világszínvonalon maradáshoz megfelelő szellemi kapacitást tudunk kialakítani, vagyis világszínvonalon tudunk kutatni;

- más területeken a feladatok végrehajtásához szükséges tudományos eredményeket a nemzetközi tudományos munkában való részvétel útján kell elérni;

- azokban az ágazatokban, ahol lassúbb a fejlődés, általában információszerzéssel, és ezen alapuló fejlesztőmunkával kell lépést tartanunk a fejlődéssel.

nyers rezső szólt az országos távlati tudományos kutatási terv megalkotásáról, majd a fejlesztés másik alapvető eszközével, a bevezetésekkel foglalkozott.

/folyt.köv./

14.17/-n

-31-

bb 48. /a műszaki ... 9. folyt./ m

főként három dolgot látszik fontos előtérbe állítani a beruházások műszaki színvonalának és gazdaságosságának emelése céljából. az egyik a beruházások koncentrációja, a másik a beruházások jobb tervezése és elosztása, a harmadik pedig a beruházási programokban reálisabb költségvetési összegek megtervezése.

műszaki fejlesztési erőforrásaink között egyre növekvő fontosságú és egyre időszerűbb a nemzetközi műszaki és termelési kooperáció fejlesztése.

elsősorban a kgst-országokkal, de a többi szocialista országgal is nagyon ésszerű lenne megvalósítani a műszaki-tudományos ismereteknek az eddiginél jóval nagyobb mértékű áramlását. az együttműködés jelenlegi formái nagyon pozitívnak és eredményesnek bizonyultak az eddigiekben, több területen továbbra is megfelelőek, de olyan területeken, ahol a technika fejlődése különösen gyors, már nem kielégítőek. ezért egyes iparágakban helyesnek látszik az államok közötti kapcsolatot az azonos, vagy kapcsolódó kutatási-fejlesztési témákkal foglalkozó vállalatok és kutatóintézetek közötti közvetlen kapcsolattal felváltani. elsősorban kétoldalu vállalati kapcsolatokról lehetne szó, de esetenként a többoldalu kapcsolatok is lehetségesek és kölcsönös előnyöket kínálnak. a nemzetközi kooperáció e téren is elkezdődött már. jelenleg a kgst-országok 700 tudományos kutató 3500 tudományos feladat megvalósításán egyeztetett terv alapján munkálkodik. ez azonban még kevés, ez még csak az egyszerű kooperáció. tovább kell fejleszteni ezt.

a műszaki fejlődés másik feltételeként nyers rezsó a szakmai, az általános és a politikai műveltség fokozását jelölte meg.

/folyt.köv./

bb 49. sibuszok a mátrába

bbj/vm vg

1964. március 11.

kékestetőn kitűnő hóviszonyok várják a sielőket. ezért az sibusz március 15-én, vasárnap is elindítja si-autóbuszait./mti/

...

4.21/-n

-32-

bb 50. időjárásjelentés

tm vm

1964. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, szerdán 13 órakor:

többfelé havazás, havaseső

közép-és dél-európa időjárás helyzetében az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. nyugat-európában jelenleg lassu enyhülés, észak-és kelet-európában viszont újabb lehülés figyelhető meg. hazánkban tegnap a dunántúlon egész napon át borult volt az idő, ezzel szemben keleten 2-5, baján 7, kékestetőn pedig 8 órán át sütött a nap. ma hajnalra mindenütt beborult az ég és a délnyugati határszél mentén havazás kezdődött, amely lassan északkelet felé húzódott. a hőmérséklet tegnap napközben mínusz 2, plusz 2 fokig emelkedett, ma hajnalra nyugaton 0, - mínusz 3, keleten mínusz 4-7, tiszabecs környékén mínusz 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte borult hideg idő volt, főként délen sokhelyen havazott, a hőmérséklet általában 0 fok közelében volt. ma reggeli jelentések szerint az ország területét még mindig tulnyomórészt összefüggő hóréteg fedi, hegyeinken pedig általában vastag, sportolásra alkalmas hóréteg van. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.3 fok volt, 5.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős, párás idő, többfelé havazással, havasesővel. mérsékelt szél. az éjszakai lehülés keleten is mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5 fok között, egyes helyeken mínusz 5 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, plusz 4 fok között. a duna vízállása ma reggel 135 centiméter./mti/

...

4.30/-n

-33-

*me*

*me*

/bb 48. nyers rezső....10.folyt./vm

előadása végén befejezésül hangsúlyozta: mi, marxisták, Lenin követői a műszaki-technikai haladás hívei vagyunk és nem félünk a technikai haladástól. nem hisszük - mint egyes idealista polgári filozófusok, - hogy a technika meghátrálásra kényszeríti az embert, hogy kiöli az egyéniséget. az ember számára a gép, a technika csak embertelen társadalomban válhat ellenséggé. az igazi veszedelem azonban ott is, a társadalmi rend, az önmagát túlélt monopolkapitalizmus, mely a gépet, a technikát ellenséggé teszi a kisember számára.

a termelőerők fejlődésének az a szerepe az emberi történelemben, hogy gondolkodásra és cselekvésre készíti az embereket, kiköveteli a legmegfelelőbb társadalmi viszonyokat. a mai technika már a kommunista társadalom felé mutat. innen, a szocializmus alapjáról is, de tőlünk nyugatra a mai kapitalizmus társadalmából is. a technika, a műszaki fejlődés már mutatja és előbb-utóbb kiköveteli, hogy innen is, onnan is, minden út a kommunizmus, az anyagi bőség, és a megtisztult emberi kapcsolatok társadalmá felé vezessen. /mti/

15.25

- 34 -

bb 51. a vízhiány enyhítésére megkezdtek a káposztásmegyeri kutrendszer körül a talajvíz-dusítást

i hbj/gk szb vg

1964. március 11.

néhány hét óta a főváros több negyedében, például a Lágymányoson, a belvárosban, a Józsefvárosban, Kőbányán a felsőbb emeleteken nem folyik a csapokból a víz.

a vízművek, bár minden víznyerő berendezést üzembehelyezett, ennek ellenére sem tud elég vizet adni. az elmúlt napokban 24 óra alatt 600 000 köbméter körüli volt a fogyasztás, ebből 585 000 köbmétert a kutak adtak, 15 000 köbmétert egyelőre a medencékből, a tartalékból juttatott a vízművek a fogyasztókhoz. pillanatnyilag újabb intézkedésekkel nem lehet segíteni a vízhiányon, csak a duna szintjének emelkedésétől várhatjuk a nehézségek megoldását.

annak érdekében azonban, hogy augusztus-szeptemberben, amikor a sokévi tapasztalat szerint nagyon alacsony a duna, s nagyon kicsi a kutak vízhozama, ne legyen a mostaninál lényegesen keletlenebb és nagyobb arányú vízhiány, a vízműveknek sürgősen intézkednie kellett. elsősorban a káposztásmegyeri kutrendszer környékén oldja meg a talajvíz-dusítást. ezek a kutak már 60-70 évesek. vízhozamuk az utóbbi időben nagyon lecsökkent, mert a dunából a kutak felé áramló víz finom hordaléka eltömte a természetes szűrőréteget. a kutak környékén a talajvizet dusítják, mégpedig úgy, hogy a duna vizét a felszínre, a kutak környékét övező talajra emelik, onnan a víz beszívárog a földbe, közben természetes módon tisztul és így növeli a kutak vízhozamát. a talajvíz-dusítással kapcsolatos földmunkákat már megkezdtek, remélhetőleg a munkálatokat egy-másfél hónap alatt befejezik. a vízművek hasonló eljárást akar alkalmazni a szentendrei-szigeti és a sziget-szentmiklósi kutrendszerek környékén is.

Budapest vizigénye továbbra is folyamatosan és jelentősen növekszik. ennek részbeni kielégítésére 1966-ig megépül a felszíni vízmű második része, amely 100 000 köbmétert ad. a szakemberek azonban hangsúlyozzák, hogy a lehető legrövidebb időn belül ki kell alakítani horány felett is a cső- és csáposkutrendszert, melyből végső kiépítésében naponta 100 000 - 120 000 köbméter vizet lehet nyerni. /mti/

15.45/a

- 35 -

bb 52. aláírták az 1964-re szóló magyar-vietnami árucserforgalmi és fizetési megállapodást

i sz/sk szb vg

1964. március 11.

a magyar népköztársaság és a vietnami demokratikus köztársaság kereskedelmi kormányküldöttsége a napokban tárgyalásokat folytatott hanoi-ban. a tárgyalások eredményeként aláírták az 1964-re szóló árucserforgalmi és fizetési megállapodást, amely lehetővé teszi, hogy az idén az előző évinél nagyobb forgalmat bonyolítsunk le.

a megállapodás alapján a magyar külkereskedelem különböző gépeket, szállítási eszközöket, szivattyutelepet, műszereket, elektromos cikkeket, távközlési berendezéseket, alumínium-termékeket, golyóscsapágyat, gépzsirt, gyógyszereket, ponyvát és több más árut szállít vietnamba. a vietnami demokratikus köztársaságból pedig ónt, olajos magvakat, jutát, különböző papírárut, gyapjú- és pamutköttárukat, cipőt, konzerveket, kézműipari termékeket és egyéb cikkeket vásárolunk.

a megállapodás jegyzőkönyveit vietnami részről hoang van diem, külkereskedelmi miniszterhelyettes, a vietnami demokratikus köztársaság kereskedelmi kormánydelegációjának elnöke, magyar részről dr. szalai béla, külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar népköztársaság kereskedelmi kormányküldöttségének elnöke írta alá.

a aláírásnál jelen volt phan anh külkereskedelmi miniszter és phan van su a külügyminisztérium szovjet és kelet-európai főosztályának igazgatója, valamint gogolyák gusztáv, a magyar népköztársaság vietnami rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

nguyen duy trinh, a vietnami demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese március 10-én fogadta a magyar kormányküldöttséget. a megbeszélésen jelen volt hoang van diem külkereskedelmi miniszterhelyettes is. a minisztertanács elnökhelyettese baráti beszélgetést folytatott dr. szalai bélával, a magyar delegáció elnökével.

március 10-én este hoang van diem külkereskedelmi miniszterhelyettes vacsorán látta vendégül a magyar kormánydelegáció vezetőjét és tagjait. /mti/

--

16.00/a

- 36 -

*kek*

bb 53. közlekedési balesetek

j-lm zs

1964. március 11.

a 9. kerület ferenc körút és tompa utca kereszteződésében egy boráros tér felé haladó 4/a jelzésű villamos elütötte pacher lajosné, 71 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki a helyszínen meghalt. a balesetet a gyalogos figyelmetlensége okozta.

a 6. kerület élmunkás-hídon fehér györgy 44 éves trolibuszvezető a rossz utviszonyok miatt megállt a 76-os autóbusszal amikor a vezetőfülkéből kiszállt a zárlatos motor miatt áramütés érte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították.

a 10. kerület halom utca és liget utca kereszteződésénél hercegfi jános 59 éves gépkocsivezető személygépkocsival összeközött egy teherautóval. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, jágerszki erzsébet 52 éves budapesti lakos könnyebben megsérült. a balesetet hercegfi okozta, mert nem adta meg az elsőbbséget a tehergépkocsinak.

a 12. kerület márvány utca 44. szám előtt dedov vilmos 44 éves budapesti lakos figyelmetlenül ment át az uttesten, és egy személyautó elütötte. könnyű sérülést szenvedett.

a 21. kerület corvin ut és védgát utca kereszteződésénél hovanyecz istván 39 éves budapesti lakost és drozdik imre 58 éves felsődabasi lakost elütötte egy 59-es autóbussz. mindketten könnyebben megsérültek. a balesetet az okozta, hogy berta györgy autóbusszvezető nem kellő óvatossággal vezetett a sikos uttesten. /mti/

--

bb 54. megjelent a „szovjetunió”, legújabb száma

zs-lm -sz

1964. március 11.

a szovjetunió című folyóirat legújabb száma érdekes képekkel illusztrált cikkben számol be a laser-sugár békés felhasználásáról. a „civil atom”, című cikkben a.m. petroszjanc az atomenergiai bizottság elnöke az atomerő békés felhasználásával kapcsolatban bemutatja a legújabb szovjet atomerőművet, ismerteti az atomszintézis reakciója terén elért legújabb eredményeket és az izotópok alkalmazását.

hogyan harcol a szovjet orvostudomány a műtétek után fellépő fájdalomérzés ellen? - ezt mutatja be petrovszkij akadémikus, a magyarországon ismert híres sebész. a „találmányok, felfedezések”, hipotézisek, rovat érdekes tudományos híreket közöl. a folyóirat remekbesikerült grafikai reprodukciókat is közöl. a szovjetunió egyébként - változatlan áron - legközelebbi számától kezdve 8 oldalas melléklettel jelenik meg. a melléklet tartalma: sport, irodalom, film, színház, óriás keresztretjtvény, barkácsolás, lakberendezés, stb./mti/

16.09/a

- 37 -

*kek*

bb 55 megjelent az „asszonyok”, című folyóirat 2.száma

k -zs-lm -cz

1964. március 11.

az asszonyok című képes színes havi folyóirat ezévi 2. száma közli dr. Münnich Ferenc államminiszter nyilatkozatát a magyar-szovjet barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának tizenhatodik évfordulója alkalmából. orosz adél és róna Viktor balettáncosok gruziai vendégszerepléséről számol be J. Asztrov írása, a folyóirat cikket közöl egy szovjet tisztről is, aki 1944-ben résztvett Magyarország felszabadításában.

„a népnek szentelte életét”, címmel Krupszkájának, Lenin feleségének 95. születési évfordulójáról emlékezik meg a lap. a „csipkevernő”, című híres festmény keletkezésének történetét és alkotójának életét Vjacseszlav Maszlov eleveníti fel. „a szépség orvosa”, című riport egy sebészorvosnőt mutat be, aki arctasztikai műtéteivel tette ismertté nevét. a „napkincsek” kutatói, című riport egy expedícióval ismerteti meg az olvasót.

folytatódik a lapban Dold-Mihajlik „ordasok között”, című kémregényének második része.

a divatrovat elegáns ruha- és kabátmodellekkel ismerteti meg az olvasókat. a folyóirat más érdekes számát gyermekoldal, sport, és keresztrejtvények egészítik ki, mellékletében pedig megtalálhatók a közkedvelt horgolásminták és ételreceptek is./mti/

--

bb 56. 28 500 forint jutalom az élenjáró mezőgazdasági fiataloknak

vid ká/sk-lm -cz

1964. március 11.

Szerdán tanácskozássra gyűltek össze Debrecenben a Hajdú-Bihar megyei termelőségvetkezetek, állami gazdaságok és gépállomások ataljai. a tanácskozáson résztvett C. Nagy Gábor, a megyei pártzottság titkára.

Pápai László agrármérnök értékelve a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozó fiatalok munkáját, elmondotta, hogy az elmúlt esztendőben 100 fiatal vett részt a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemek termelési versenyében, s legtöbbjük nagyobb hozamokat, magasabb terméseredményeket ért el a gazdaság átlagánál. az idén a fiatalok főként a termények szállítására és betakarítására, továbbá az öntözőtelepek építésére, és a legelőápolásra koncentrálják erőfeszítéseiket a tanácskozáson az 1963. évi termelési versenyben elért jó eredményekért 28 500 forint jutalmat vettek át a fiatalok. a termelési vetkezetek traktorosok országos versenyének első helyezettjei török Antal és Szabó Imre, a hajduböszörményi Dózsa Tsz dolgozója. a kistérségi bizottság versenyzáslistáját nyerték és 4 000 forint jutalmat kaptak. a gépállomási dolgozók versenyében első helyezett Góndör János, hajdunánási fiatal traktoros 2 000 forint jutalomban részesült./mti/

--

16.35/a

- 38 -

bb 57. már hét szocialista üzem van a dunai vasműben

vid lk-lm ki

1964. március 11.

a dunai vasműben sok üzem és műhely, valamint gyáregység egész kollektívája szeretné elnyerni üzemük, műhelyük, gyáregységük részére a szocialista címet. az eddigi hat ilyen üzem és műhely után a napokban a hetediknek, a vasmű épületjavító üzemének is odaitélték a megtisztelő címet. a százharmincöt dolgozót foglalkoztató üzemben százan már szocialista brigádban tevékenykednek. közülük sokan tanulnak és senki sem mulasztott a múlt esztendőben. 1963-ban 77 000 forint értékű anyagot takarítottak meg. az új szocialista üzem dolgozói tavaly átlagosan 80 óra társadalmi munkát végeztek./mti/

--

bb 58. március 14-én kiállítás nyílik Dienes István festőművész munkáiból a Derkovits-teremben

i tf/tr-lm fm

1964. március 11.

Dienes István festőművész műveiből tárlatot rendez a Képcsarnok vállalat a Lenin körúti Derkovits-teremben.

a kiállítás megnyitó ünnepségén, amelyet március 14-én, Szombaton fél 1 órakor tartanak, Kisdéginé dr. Kirimi Irén művészettörténész ismerteti a mester munkásságát és a bemutató anyagát./mti/

--

bb 59. Bakky Sándor festőművész és Megyeri Barnabás szobrászművész kiállítása a Csók galériában

i tf/tr-lm fm

1964. március 11.

Bakky Sándor festőművész és Megyeri Barnabás szobrászművész alkotásaiból kiállítást rendez a Képcsarnok vállalat a Váci Csók István galériában.

a közös tárlatot március 13-án, pénteken délután fél 6 órakor dr. László Gyula egyetemi tanár nyitja meg./mti/

--

16.45/a

- 39 -

*mti*

bb 63. hazautazott a szovjetunió kommunista pártja küldöttsége

lmé szb zs

1964. március 11.

Szerdán hazautazott a szovjetunió kommunista pártjának küldöttsége, amely j.v. andropovnak, a központi bizottság titkárnak vezetésével a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására tiznapos látogatást tett hazánkban. a pártmunkásküldöttség tagjai voltak: m.a. harlamov, a szovjetunió rádió és televízió állami bizottságának elnöke, m.i. halgyejev, az szkp központi bizottságának osztályvezetője, a.e. vossz, a lett kp központi bizottságának titkára, a.b. novoszilovszkij, a belorusz kp minszk-területi ipari pártbizottságának első titkára, v.m. dmitruk, az ukrán kp kijev-területi mezőgazdasági pártbizottságának titkára, f.m. burlavszkij és j.v. bernov, az szkp kb alosztályvezetői, a.i. ivanov, az szkp központi bizottságának referense.

a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nemes dezső és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, orbán lászló, a központi bizottság tagja és puja frigyos, a kb osztályvezetői, tömpe istván, a központi bizottság tagja, a magyar rádió- és televízió elnöke, óvári miklós, a központi bizottság póttagja és gyenes andrás, a kb osztályvezetőhelyettesei. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarország nagykövete.

az szkp küldöttségét magyarországi tartózkodása során fogadta kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, nemes dezső, szirmai istván és gáspár sándor, a politikai bizottság tagjai, cseterki lajos és ilku pál, a politikai bizottság póttagjai. az elvtársi, szívélyes beszélgetések során a magyar vezetők tájékoztatták a küldöttséget az mszmp munkájának tapasztalatairól.

a küldöttség budapesti programja során látogatást tett a magyar rádió- és televíziónál, a csepel vasmű pártbizottságán és a kerületi pártbizottságon, ezenkívül megtekintették a parlamentet, a nemzeti galériát és több színházi előadást. a küldöttség március 9-én komócsin zoltánnak, a politikai bizottság tagjának kíséretében szegedre látogatott. szegedi látogatásuk alkalmával találkoztak a megyei és városi pártbizottság vezetőivel, a jó seif attila tudományegyetem és a marxizmus-leninizmus esti egyetem vezetőivel, megtekintették az ujszegedi haladás termelőszövetkezetet. /mti/

n  
16.03/a

--  
- 40 -

*mti*

bb 60. kitüntetés

j-lm -cz

1964. március 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa péter ernőnek, a pedagógusok szakszervezete főtitkárnak a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréséül - 50. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, somogyi miklós, a szot elnöke és bugár jánosné, a szot titkára. /mti/

--

bb 61. sirksavatás

tné-lm zs

1964. március 11.

polonyi ferencnek és feleségének, született miklósi ilonának, a párt és a munkásmozgalom régi harcosainak sirksavatása pénteken 13-án 15 órakor lesz a kerepesi temetőben. /mti/

--

bb 62. az mszmp politikai akadémiája

t hi/gk-lm zs

1964. március 11.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján, szerdán az építők rózsza ferenc művelődési házában nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára előadást tartott a műszaki fejlesztés szerepe gazdaságpolitikában címmel. az előadáson megjelent hiszku béla, rónai sándor, somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a párt központi bizottságának elnöki tanácsnak és a minisztertanácsnak több tagja, politikai, gazdasági és társadalmi életünk számos ismert képviselője. az előadás szövegét mai bb 48-as számú hírünkben közöltük, az anyag felhasználható. /mti/

--

17.08/a

- 41 -

*mti*

bb 64. folytatódtek a magyar-bolgár tárgyalások

i bc/hné-Lm zs

1964. március 11.

szerdán folytatódtek a magyar-bolgár tárgyalások. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke todor zsilvkovval, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkárával, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnökével folytatott tárgyalást. a két küldöttség tagjai és szakértői bizottságokban tárgyaltak./mti/

--

bb 65. angol szakemberek látogatása az agrártudományi egyetemen

k ie-Lm ká

1964. március 11.

angol szakemberek tettek látogatást kedden és szerdán a gödöllői agrártudományi egyetemen. dr. j.b. sykes londoni egyetemi tanár üzemszervezési és agrárgazdasági kérdésekről, dr. j.e. duckworth professzor pedig állattenyésztési problémákról folytatott megbeszélést az egyetem tanáraival./mti/

--

bb 66. megnyílt borsós miklós grafikai tárlata a dürer teremben

t tf/tr-Lm fm

1964. március 11.

borsós miklós, kossuth-díjas szobrászművész grafikai alkotásai közül szerdán a dürer-teremben kiállítás nyílt a képcsarnok vállalat rendezésében.

a tárlat anyagát a mesternek az utolsó négy évben készített műveiből - mintegy 20 grafikájából, tanulmányrajzából - állították össze. ezek közül kiemelkednek azok a tus-rajzok, amelyek tavalyi szicíliai és párizsi tanulmányutjain születtek. több lapon halatonpart és az ország legszebb tájait örököltette meg a művész.

a bemutatót március végéig nézhetik meg az érdeklődők./mti/

--

17.41/a

- 42 -

bb 67. a távfűtési hálózat építéséről tárgyalt salgótarjánban a városi párt- és tanács végrehajtóbizottság

vid j-Lm fm

1964. március 11.

szerdán együttes ülést tartottak salgótarjánban a párt- és a tanács városi végrehajtóbizottságai. az ülés napirendjén a város fürdőtelepének, a nyári ifjúsági tábornak és a városi parkok építésének programja, továbbá a távfűtési hálózat építése szerepelt.

a távfűtési hálózati beruházási programját kukol emil, a salgótarjáni erőmű igazgatója ismertette. elmondotta, hogy a nehézipari miniszter két hónapja hagyta jóvá a távfűtés beruházási tervét, sőt ez év októberére előírta a távfűtési rendszer első részlegének üzembehelyezését is. az idén összesen 44 millió forintot költenek a salgótarjáni távfűtési hálózat építésére. ebből az összegből megépül az erőmű és a város közötti távvezeték, a hőközpont, s jelentős átalakításokat végeznek az erőműben is. az ősszel már az erőműből fűtik a salgótarjáni szállodát, a nyomdát, a sajtó székházát és mintegy 300 lakást.

a párt és a tanács végrehajtó bizottságai elhatározták, hogy a beruházó és kivitelező vállalatok szakembereiből koordinációs bizottságot hoznak létre. ez a bizottság ellenőrzi és irányítja az építő- és szerelőmunkát./mti/

--

bb 68. győr megyében több mint ezer üzemi dolgozó tanul egyetemen vagy főiskolán

vid j-Lm fm

1964. március 11.

szerdán a győr-sopron megyei üzemi bizottságok titkárai és oktatási felelősök részvételével a szakszervezetek nevelő munkájáról tárgyalt a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa. az ülésen megállapították, hogy a megyében az utóbbi években nagy eredményeket értek el az üzemi dolgozók iskolai rendszerű oktatásában, politikai nevelésében. a megye üzemeiben 26 vállalati általános iskola és 8 középiskola működik. 1100 dolgozó a munkahelyén működő iskolai osztályokban végzi tanulmányait. a területi általános iskolákban 946-an, a középiskolákban pedig három- és félezren tanulnak tovább. több mint ezer azoknak az üzemi dolgozóknak a száma, akik egyetemen vagy főiskolán sajátítják el a magasabb képzettséget, közülük 382-en üzemi társadalmi ösztöndíjasok.

a dolgozók politikai nevelésének leghatásosabb eszköze a szakszervezeti iskolák. az idei oktatási évadban 158 vállalatnál 318 szakszervezeti politikai iskola működik, amelyekben csaknem hétezeren tanulnak. a szakszervezetek új tankönyvekkel, módszertani segédanyagokkal és szemléltető eszközökkel segítik a politikai iskolák hallgatóinak tanulását./mti/

18.20/a

--

- 43 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1964. március 11.

a bb 48. számú hír /a műszaki fejlesztés szerepe gazdaságpolitikánkban - nyers rezsó előadása az mszmp politikai akadémiáján/ 7. folyt. első bekezdésének első sorában a szöveg:

„az 1960-80-as időszakban....

x x x

ugyancsak a 7. folyt. első bekezdésének hatodik sorától a szöveg:

... 20 év alatt két - két és félszeresére növeljük ...

x x x

a 9. folyt. első bekezdésének első sorában:

főként három dolgot látszik fontosnak előtérbe állítani...

x x x

ugyancsak a 9. folyt. harmadik bekezdésének 14. sorában a szöveg:

... 700 tudományos kutatója ....

/mti/

..-

bb 70. radnay györgy operaénekes

ol/tn szb fm

1964. március 11.

elgyógyult betegségéből, és március 12-én a wozzeck címszerepet éneklte az operaházban. /mti/

..-

18.25/a

- 44 -

bb 73. három év alatt 4057 családi ház épült fejér megyében magánertől - a kislakás-építkezésekről tárgyalt a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid gk szb fm

1964. március 11.

a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán a magánertől történő lakásépítkezésekről tárgyalt. a végrehajtó bizottság jelentése megállapította, hogy a legutóbbi három évben fejér megyében összesen 4057 családi ház épült magánertől. az ötéves terv hátralevő két évében még 3600 családi ház építésére kerül sor. a családi házak létesítéséhez az országos takarékpénztár az elmúlt három évben 128 millió forint hitelt bocsátott a házáépítők rendelkezésére. a jövőben nagyobb gondot kell fordítani a telkek és az építőanyag biztosítására, a gazdaságos és korszerű tervezésre. /mti/

..-

bb 74. sikeres egyiptomi vendégszereplés után új műsorral készül a munkásszállások lakóinak szórakoztatására a „vadrózsák”, együttese

i ée/tr szb fm

1964. március 11.

a „vadrózsák”, együttese - az építők szakszervezetének öntevékeny művészcsoportja - nemrég tért haza egyhónapos egyiptomi vendégszerepléséről. a fiatal építőmunkásokból alakult tánckar nagy sikerrel szerepelt a kairói nemzetközi folklór-fesztiválon és az egyesült arab köztársaság több más városában. előadásukat közvetítette a kairói televízió és egy készülő arab játékfilmben is beiktatták betétként táncprodukciójukat. tallós jános és gavallér károly, a csoport vezetői és az együttes tagjai szerdán este beszámoltak a szót és az építők szakszervezete vezetőségének az előmenyekben gazdag külföldi utról, s bemutatták egyiptomban készült fotóikat és kisfilmjeiket is. az együttes most új műsorral készül az évi feladataira: az építőipari munkásszállások lakóinak szórakoztatására, és arra, hogy eleget tegyenek a különböző intézmények meghívásainak. /mti/

..-

bb 69. súlyos közlekedési baleset az október 6 utcában

i vt/lk szb zs

1964. március 11.

szerda délután az 5. kerület október 6 utca és a zrinyi utca kereszteződésében a sütőipari vállalat egyik tehergépkocsija, amelyet göndör andrás vezetett, a zrinyi utcában a bazilika felé haladva nem adta meg az elsőbbséget a szabadság tér felől közlekedő 15-ös jelzésű autóbussznak. a két jármű összelitkózott, az autóbusz felszaladt a járdára és az október 6 utca sarkán levő antikvárium kirakatában állt meg.

/folyt.köv/

19.00/a

- 45 -

*Mk*

bb 69. /súlyos közlekedési... 1. folyt./- szb

a baleset következtében 25-en sérültek meg. az eddigi orvosi megállapítás szerint egy személy sérülése súlyos, életveszélyes, hárman súlyos, nem életveszélyes, 21-en könnyű sérülést szenvedtek.

a rendőrség göndör andrást, a tehergépkocsi vezetőjét őrizetbe vette, s vizsgálatot indított ellene. /mt1/  
--

bb 71. nyolc rajz- és három bábfilm készült az idén a pannonia filmstúdió - rajzfilmsorozat felnőtteknek - reklámfilmek egy perzsa cégnek

i s/gk szb fm

1964. március 11.

a pannonia filmstúdióban az idén a tervek szerint nyolc rajz- és három bábfilm készítenek a gyermekek, illetve a felnőttek számára. két rajzfilm forgatása már befejezéshez közeledik. mata jános rendező „szabály az szabály”, című satirikus rajzfilmjének utómunkálatain dolgozik. - néhány napon belül szabó szabolcs rendező is elkészül „a róka és a holló”, című rajzfilmjével. a filmszalagon a modernizált aesopus-mese elevenedik meg.

több rendező új film forgatására készül. várnai györgy és macskássy gyula „romatikus történet”, címmel készít néhányperces színes rajzfilmet. - a „kutya és a macska”, címmel forgatják majd új filmjét kovácsnai györgy rendező. a kedves történet főhőseit a rajzfigurákat is ő tervezte. csermák tibor rendező munkája „csodahintó”, címmel kerül majd a közönség elé. - dargai attila tervezi és rendezi az „öt vadász”, című rajzfilmet.

a stúdió munkatársai az elmúlt évben fejezték be a 13 részes peti című kedves gyermek filmsorozatukat. az idén a felnőttek számára indítanak egy ugyancsak 13 részes rajzfilmsorozatot „emberék vagyunk”, címmel. az öt-ötperces történeteket nepp józsef rendezi.

a stúdió évente számos reklámfilm is forgat. az idén egyik perzsa cég számára is gyártanak néhányperces reklámfilmeket. ezenkívül több megrendelést kapnak a magyar filmgyártó vállalatától is. rajzbetéteket készítenek a népszerű-tudományos, oktató és ismeretterjesztő kisfilmekhez. érdekes megbízást kapott legutóbb józsef rendező, aki szabó istván „az álmodozások kora”, című játékfilmjéhez forgat néhányperces rajzbetétet.

a pannonia filmstúdió az idén három új bábfilmmel örvendeztetni meg a mozilátogatókat. /mt1/  
--

19.10/a

- 46 -

*mt1*

bb 72. kisebb felmelegedés a talajszinten, a magasban fokozódott a hideg - csendes, borult idő, sokfelé ismétlődő hóesés várható - észak felől ismét hideg betörés fenyeget

i cs/tr-lm ká

1964. március 11.

a szerdai erős felhősödést, a délnyugati, valamint az északi vidékeken többfelé tapasztalt ismétlődő havazást a magasban érkező délies légáramlás okozta. de ez még nem az „igazi”, hozott ugyan máris egy-két fokos felmelegedést a talajszinti sekélyebb légrétegben, viszont a magasban az utóbbi 12 óra alatt 2-4 fokot csökkent a hőmérséklet. a meteorológiai intézet központi és távprognózis osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a jelenleg moszkva és az ural hegység közti térség felett vándorló ciklon kontinentális eredetű hideget szivattyúz kelet- és észak-európa légterébe, ugyanakkor az azóri-szigetek táján nemrég mély ciklon alakult ki, amely lassan elindult a földközi tenger nyugati medencéje felé. ez az új, nagy atlanti ciklon szerdán már megközelítette az ibériai félszigetet. a ciklon előoldalán északról délnek, majd „körülvezettetve”, dél- és közép-európa felett, ismét északnak fordulva, viszonylag hűvös légtömegeket áramoltat. így a „felmentő”, tavaszi szélre még várunk kell. ugyanakkor a szovjetunió, lengyelország, finnország, skandinávia és dánia felett, napok óta gyűlő új hidegtartalékok ugyancsak közép-európa felé nyomulnak, s a következő napokban valószínűleg elérik a kárpátok vonalát.

hazánkban szerdán reggel általában 0, mínusz 3, a keleti országrészekén mínusz 4, mínusz 7, sőt tiszabecsen mínusz 10 fokig süllyedt a hőmérő higánya, napközben szórványosan plusz 2-3 fokot, sopronban plusz 4 fokot mértek a megfigyelők. a szerdai középhőmérséklet kereken 4 fokkal maradt el a sokévi átlagtól. jellemző, hogy ugyanezen a napon 1961-ben budapestben 20 fokos, szinte nyári meleg idő volt.

a meteorológusok szerint a következő napokban túlnyomóan felhős marad az idő, sok helyen lesznek újabb havazások, havasok. a hőmérsékleti minimum-szint csütörtökön reggel előreláthatólag országszerte 0, mínusz 5, egyes vidékeken mínusz 5, mínusz 7, a nappali maximumok pedig 0 plusz 4 fok között alakulnak ki. a légáramlás egyelőre gyenge marad, így hófúvási veszély nincs. /mt1/  
--

19.10/a

- 47 -

*mt1*

bb 75. garázda fiatalokat vett őrizetbe a rendőrség

i vt/gk-lm zs

1964. március 11.

a napokban ujjesten este 11 óra körül fiatalokból álló ittas társaság a baross utcában több parkirozó személygépkocsit feldőntött és megrongált. a garázda fiatalok az odaszó környékbeli lakókkal és a gépkocsitulajdonosokkal összeverekedtek, s egy lakó és az egyik gépkocsitulajdonos meg is sérült. a bűncselekmény elkövetése után a társaság tagjai menekülni igyekeztek, de a helyszíntre érkező urh-s rendőrjárdörök elfogták őket.

a 4. kerületi rendőrkapitányság garázdaság, testi sértés és rongálás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte a garázda társaság tagjait: tivald györgy 25 éves és gersmayer tiber 21 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli személyeket, rácz béla 24 éves, székely györgy 21 éves segéd munkást, valamint h. katalin 15 éves és k. katalin 16 éves, budapest, 4., baross utca 77. szám alatti lakosokat. a büntető eljárás megindult ellenük./mti/

--

bb 76. a bolgár párt- és kormányküldöttség az operaház előadásán

i bc tr. lm zs

1964. március 11.

a bolgár párt- és kormányküldöttség - todor zsilvkovnak a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének vezetésével - szerdán este megtekintette az állami operaház előadását.

a bolgár vendégekkel együtt kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, a forradalmi munkáspárt kormány elnökének vezetésével jelen voltak az előadáson a magyar küldöttség tagjai.

a bolgár küldöttséget megérkezésekor ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter fogadta.

az előadás előtt nádasdy kálmán, az operaház igazgatója köszöntötte a vendégeket, akiket a megjelentek meleg ünneplésben részesítettek.

a műsoron bartók a kékszakállu herceg vára című operája, a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin című táncjátéka szerepelt. a nagy tetszéssel fogadott előadás után a bolgár párt- és kormányküldöttség nevében virágkosarat adtak át a művészeknek./mti/

13.27/a

--  
- 48 -

*KK*

bb 77. időjárásjelentés

hén-lm la

1964. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, szerdán este 19 órakor:

felhős, párás idő

várható időjárás csütörtökön estig: erősen felhős, párás idő, többfelé havazással, havas esővel, mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0- plusz 4 fok között./mti/

--

- 49 -

*KK*

- vége -

...HOZ

...mutatja be.

bb 75. garázda fiatalokat vett őrizetbe a rendőrség

1 vt/gk-Lm zs

1964. március 11.

a napokban ujbudán este 11 óra körül fiatalokból álló ittas társaság a baross utcában több parkírozó személygépkocsit feldöntött és megrongált. a garázda fiatalok az odaszomszédok környékbeli lakókkal és a gépkocsitulajdonosokkal összeverekedtek, s egy lakó és az egyik gépkocsitulajdonos meg is sérült. a bűncselekmény elkövetése után a társaság tagjai menekülni igyekeztek, de a helyszínrre érkező urh-s rendőrjárdőrök elfogták őket.

a 4. kerületi rendőrkapitányság garázdaság, testi sértés és rongálás büntetése miatt előzetes letartóztatásba helyezte a garázda társaság tagjait: tivald györgy 25 éves és gersmayer tiber 21 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli személyeket, rácz béla 24 éves, székely györgy 21 éves segédmunkást, valamint h. katalin 15 éves és k. katalin 16 éves, budapest, 4., baross utca 77. szám alatti lakosokat. a büntető eljárás megindult ellenük./mti/

..-

bb 76. a bolgár párt- és kormányküldöttség az operaház előadásán

1 bc tr. lm zs

1964. március 11.

a bolgár párt- és kormányküldöttség - todor zsilvkovnak a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének vezetésével - szerdán este megtekintette az állami operaház előadását.

a bolgár vendégekkel együtt kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, a forradalmi munkásparaszt kormány elnökének vezetésével jelen voltak az előadáson a magyar küldöttség tagjai.

a bolgár küldöttséget megérkezésekor ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter fogadta.

az előadás előtt nádasy kálmán, az operaház igazgatója köszöntötte a vendégeket, akiket a megjelentek meleg ünneplésben részesítettek.

a műsoron bartók a kékszakállu herceg vára című operája, a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarín című táncjáték szerepelt. a nagy tetszéssel fogadott előadás után a bolgár párt- és kormányküldöttség nevében virágkosarat adtak át a művészeknek./mti/

13.27/a

..-  
- 48 -

*kk*

bb 77. időjárásjelentés

hén-lm la

1964. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, szerdán este 19 órakor:

felhős, párás idő

várható időjárás csütörtökön estig: erősen felhős, párás idő, többfelé havazással, havas esővel, mérsékelt szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 0- plusz 4 fok között./mti/

..-

- 49 -

*kk*

- vége -  
... mutattja be.

